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Abstract: 
Nowadays, we are dealing with a digital world, where everything is under control of the Internet and new technological inventions. It is quite difficult to undermine their contribution to foreign language teaching. Technological devices, tools such as applications, videos, worksheet banks, podcasts, special teaching platforms, websites, are extremely beneficial for students. 
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1. Introduction 
Foreign language teaching represents a complex process which implies various factors that contribute and combine together in order to achieve the success of second language learning.. To result in a favorable outcome, teachers have to devote a lot of time and effort to find the most appropriate, effective and satisfactory methods of teaching. One of the major problems we are dealing with is that not only everyday reality is affected by the new technology, but also the development of language skills started to depend on it. Taking into consideration that the number of English learners is increasing day after day, fortunately, more and more modern tools and technology devices are implemented into the process of teaching. Currently, teachers tend to use modern tools such as electronic devices, smart phones, e-learning platforms, worksheet banks, websites, videos, podcasts, applications, etc. All these inventions facilitate classroom environment and diversify learning activities. 

2. The role of modern devices in English language teaching 

The use of classroom tools which involve the new technologies is gaining more and more supporters not only in private schools, but also it made its way to the public schools, where foreign language lessons are more often supported by different digital materials. 
The aim of multimedia usage is crucial, especially for the young generation of language teachers who understand and support the idea of technology in the classroom, on the contrary to the older generation which criticizes and underestimates its importance. Each lesson can be personalized and directed outside the course book. All students gain the opportunity to work with authentic language materials. 

Learners become exposed to the real world expectations and requirements connected to language skills, and therefore, they are more likely to understand new things and use their knowledge in a productive way. More and more, students are eager to learn and they can stay focused longer during the classes, because the variety of materials available prevents boredom and the feeling of monotony. Nowadays̕ students are familiar with the way of collecting materials and useful information. The majority of them use devices as smart phones, tablet computers, personal computers at home. Another important aspect is that students are being exposed to different fields and aspects of living so, their sphere of interest broadens as a result of it. Students can develop their own pace of language learning and use supplemental teaching platforms which help them to consolidate their knowledge and to use English properly. 

I consider that modern technology in the classroom allows young learners to develop abilities needed in their future workplaces. They acquire practical skills such as research and critical thinking which are essential in our society. Their learning process becomes more efficient and self-directed. 

3. Multimedia in English Language Teaching 
The key role in eliminating boredom and the feeling of monotony from the classroom is occupied by videos, which support both the development of listening skills and the expansion of the vocabulary. While kids prefer watching animated stories with superheroes or cartoons, older learners are more likely to watch documentaries or travel journals. Lyric videos are very entertaining and give various options considering the fact that the teacher can use students’ favorite songs. As a result of such activities, students can experience the language not only aurally but also visually. It gives them a better context and insight into the natural use of English. 

In order to enhance the quality of education and boost the effectiveness of second language teaching, a wide range of multimedia can be implemented. The routine of using only a course book can be easily avoided. Traditional course books usually offer gap filling and true or false exercises, which do not really give a sense of real communication. 

All in all, I truly believe that the usage of modern technology devices can be an excellent tool to teach a foreign language. Such devices do not reject traditional methods or undermine their importance, but rather support and complete the whole educational process of teaching, learning and evaluating by offering alternative forms of spreading the knowledge and putting it into practice. 

With the help of activities involving multimedia, the classroom becomes more dynamic and an interesting place which makes learning more efficient and pleasant. However, the implementation of such exercises depends on the presence of electronic devices in the classroom. Unfortunately, in Romanian schools, especially the schools in rural areas, it still prevents some teachers from trying new means of teaching a foreign language. 

De ce să fie studiat un opţional cu titlul Literatură, teatru şi film- mijloace de comunicare artistică...

                                                     Prof. Rădoi Carmen-Victorita

                                            Scoala Gimnazială Bălcesti- Gorj

„Vi s-a întâmplat vreodată să ieşiţi din sala de cinema şi să simţiţi un gol în suflet? Să vă pară rău că s-a terminat filmul? Dacă vi s-au întâmplat toate acestea, înseamnă că regizorul şi-a atins scopul, obiectivul său principal fiind ca spectatorul să se identifice cu personajul, să se implice în scenariu, să ia atitudine. Persoana care merge la cinema iese din casă şi intră într-o altă lume, cea a naraţiunii, care îşi are rădăcinile în marile mituri ale culturii. Se intră într-o lume fictivă, se trăieşte în această lume şi apoi se revine la lumea cotidiană cu altă viziune.Victor Turner numeşte această experienţă liminală (din latinescul limen care înseamnă prag). În acest timp, liminal, persoana stă în pragul a două lumi: lumea pragmatică, cotidiană şi lumea ideală, utopică. Persoana nu doar stă în prag, contemplând naraţiunea, ci intră în povestire şi îşi asumă responsabilitatea ca şi când ar fi un personaj de pe ecran[...]Teatrul şi filmul oferă o arie de explorare pentru o schimbare culturală continuă.”( Carlo Tagliabue, Cinematografia şi viaţa cotidiană, Editura Elledici, Torino, 2001).
Modul de preluare a mesajului – vizual, auditiv sau audio-vizual – impus de tipul de imagine artistică, se defineşte în funcţie de relaţia cu dimensiunea temporală a receptării. Lessing făcea o clasificare a artelor, în studiul Laocoon, publicat în 1765, în arte ale succesiunii şi arte ale simultaneităţii. Mesajul poetic, realizat în cod verbal, poate fi receptat auditiv, atunci cand este formulat oral, sau vizual, atunci cand este transmis scriptural, cum se întamplă în cazul literaturii. Corelat unei imagini plastice, ca în cazul caligramei, mesajul poetic este destinat exclusiv unei receptări vizuale; corelat cu un mesaj melodic, ca în situaţia cântecului, este destinat receptării auditive.

Trecând la teatru, mesajul poetic, ca urmare a sincretismului de coduri, capătă o structură complexă, complicând totodată problema receptării: dacă mesajul poetic propriu-zis, realizat în cod verbal, este receptat auditiv, mesajele complementare, care intervin prin codurile  non-verbale, cum ar fi cel mimic sau kinetic, sunt destinate receptării vizuale. Vorbim aşadar de o receptare audio-vizuală care, ca şi în situaţia filmului, presupune un alt mod de participare la actul comunicării. Receptorul devine din cititor, spectator de teatru sau film.

Cinematograful, arta sincretică, a făcut saltul de la imaginea vizuală statică la imaginea vizuală dinamică, desfăşurarea vizuală a mişcării fiind surprinsă din perspectivă epică. Astfel, cinematograful devine o modalitate de a povesti cu ajutorul imaginilor. Noua formă de comunicare a schimbat atât structura mesajului, cât şi disponibilităţile enunţului, printr-o reorganizare a situaţiei de comunicare. Enunţul artistic de tipul filmului a devenit un produs colectiv, indirect si instrumental.

         Opţionalul  Literatură, teatru şi film- mijloace de comunicare artistică propune analiza celor trei tipuri de comunicare artistică, înţelegerea punctelor de interferenţă între acestea şi a modurilor specifice  de transmitere a mesajelor sensibile către elevi.

În egală măsură, urmărim cultivarea şi dezvoltarea imaginaţiei audio-vizuale a copiilor prin oferirea unor proiecţii audio-vizuale ale unor opere literare pe care aceştia vor trebui să le lectureze în prealabil.
Dincolo de aspectul cultural şi de divertisment, filmul şi teatrul sunt utilizate de către profesorul de limbă şi literatură română, în scop pedagogic. Profesorul va decide dacă proiecţiile vor fi utilizate integral sau parţial, cu sau fără întreruperi. În cazul vizionării integrale, profesorul poate cere elevilor să facă un rezumat al proiecţiei vizionate, să dezbată tema proiecţiei, să imagineze o continuare a poveştii, să-şi imagineze viaţa unuia dintre personaje etc. Cadrul didactic poate segmenta vizionarea, oprind-o în momente strategice, pentru a verifica înţelegerea orală (printr-un chestionar cu alegere multiplă, spre exemplu, sau printr-o serie de întrebări deschise). Dar o proiecţie poate fi exploatată şi secvenţial pentru explicarea unui aspect gramatical precis sau ca element declanşator al unei activităţi de redactare creativă (scrisoare, mesaj electronic, articol de presă, povestire etc).
         Literatura, teatrul şi filmul reprezintă forme de comunicare artistică deoarece, asemenea obiectului estetic, sunt destinate în primul rând să placă. Pentru a-şi atinge scopul, fiecare prezintă particularitaţi care transced limbajul specific.

Locuri geometrice

Prof Bogdan Constantin
Def.: Locul geometric este mulţimea de puncte care au aceeaşi proprietate.

Mediatoarea unui segment este dreapta perpendiculară pe segment dusă prin mijlocul segmentului. Existenţa şi unicitatea mediatoarea rezultă din faptul că mijlocul unui segment există şi este unic, perpendiculara printr-un punct al dreptei pe dreaptă există şi este unică.
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Teorema 1: Orice punct de pe mediatoarea unui segment este egal depărtat de capetele segmentului.

Dem.: Se consideră (AB), 
[image: image2.wmf](

)

AB

O

Î

, 
[image: image3.wmf](

)

(

)

OB

OA

º

 şi M un punct de pe mediatoarea segmentului (AB) (Fig.1.1). Dacă 
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Teorema 2: Orice punct egal depărtat de capetele unui segment aparţine mediatoarei segmentului.
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Dem.: Se consideră (AB) şi M un punct astfel încât 
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 (Fig.1.2). Dacă 
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, atunci M este mijlocul segmentului (AB) şi aparţine mediatoarei. Dacă 
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, ceea ce înseamnă că MO este mediatoarea segmentului (AB).

Aşadar mediatoarea unui segment este locul geometric al punctelor egal depărtate de capetele segmentului.

Un alt exemplu de loc geometric este bisectoarea unui unghi.

Bisectoarea unui unghi este dreapta care trece prin intersecţia a două drepte diferite, împărţind unghiul format de cele două drepte în două unghiuri congruente.
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Teorema 3: Bisectoarea unui unghi este locul geometric al punctelor din interiorul unghiului egal depărtate de laturile unghiului, reunit cu vârful unghiului.
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Dem.: a) Se va arăta că orice punct de pe bisectoare este egal depărtat de laturile unghiului (Fig.1.3). Fie 
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, O vârful unghiului, s bisectoarea lui şi 
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. Se notează cu A şi B picioarele perpendicularelor din M pe h şi respectiv k. 
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b) Se va arăta că orice punct M egal depărtat de laturile unghiului şi se află în interiorul unghiului, aparţine bisectoarei. Se notează cu A şi B picioarele perpendicularelor duse din M pe laturile unghiului. 
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Pe baza proprietăţilor de loc geometric ale bisectoarelor şi mediatoarelor se pot demonstra următoarele două teoreme referitoare la concurenţa bisectoarelor şi mediatoarelor unui triunghi.
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Teorema 4: Bisectoarele unghiurilor unui triunghi sunt concurente.

Dem.: Din teorema transversalei rezultă că bisectoarele unghiurilor A şi B intersectează pe (BC) şi (AC) în câte un punct D, respectiv E (Fig.1.4). Din aceeaşi teoremă rezultă că există puntul I, 
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 rezultă că [CI este bisectoarea unghiului C.
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Teorema 5: Mediatoarele laturilor unui triunghi sunt concurente.

Dem.: Fie un triunghi ABC, 
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mediatoarele segmentelor (AB) respectiv (BC), 
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(Fig.1.5). Din proprietatea punctelor mediatoarei 
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Rezolvarea unor probleme de loc geometric

Pe lângă bisectoarea, mediatoarea, cercul sau arcul, luate ca locuri geometrice, se mai pot adăuga şi: 

· mulţimea punctelor situate la aceeaşi distanţă de o dreaptă dată d este reuniunea a două drepte paralele cu d, situate în semiplane diferite (Fig.2.1.); 

· fiind dată o semidreaptă (AB, mulţimea punctelor M pentru care unghiul 
[image: image30.wmf]Ù
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 are o măsură dată este reuniunea a două semidrepte deschise, cu originea comună în A, situate în semiplane diferite faţă de AB (Fig.2.2.).

Rezolvarea acestor probleme se realizează în două etape: prima este aceea în care se încearcă determinarea intuitivă a mulţimii respective, iar în etapa următoare se demonstrează efectiv că această mulţime este locul geometric căutat.

Problemele au următorul tip: poziţia unui punct M se determină după o regulă dată în funcţie de poziţia altor puncte şi se cere să se afle locul geometric al punctelor M atunci când unul sau mai multe din celelalte puncte sunt variabile şi parcurg mulţimi date

În prima etapă se încearcă găsirea unor puncte speciale ale locului geometric.

Determinarea a trei puncte ale locului geometric poate sugera dacă este vorba despre un segment de dreaptă sau un arc de cerc, după care se încearcă a se demonstra presupunerea făcută. Astfel, dacă se presupune că punctul M descrie o dreaptă, se va demonstra, de exemplu, că M este la o distanţă constantă de o dreaptă dată sau că AM formează unghi constant cu o semidreaptă fixă. Dacă se presupune că este vorba despre un arc de cerc se va arăta, de exemplu, că punctele sunt la distanţă constantă de un punct fix sau determină un unghi de măsură constantă cu două puncte fixe şi este situat într-unul din cele două semiplane determinate de punctele fixe.

După ce s-a arătat în acest fel că punctele locului geometric aparţin unei mulţimi M (o dreaptă, un cerc, un arc de cerc, etc) se continuă astfel:

1. se arată că, reciproc, orice punct al mulţimii M aparţine locului geometric (în care caz locul geometric este M), sau că acest lucru nu este adevărat.

2. se determină submulţimea 
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a lui M care aparţine locului geometric; atunci locul geometric căutat este 
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Exemple:

1. Se dă triunghiul ABC, dreptunghic în A. Proiectăm în P, Q punctele B şi C pe o dreaptă variabilă d, care trece prin A. Să se afle locul geometric descris de mijlocul M al  segmentului [PQ], când dreapta d se roteşte în jurul lui A.

Rezolvare:

Fie A’, B’, C’ mijloacele lui 
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. Dacă d ia poziţia AB, atunci P = B şi Q = A, deci C’ aparţine locului geometric, la fel B’. Se observă uşor că dacă d ajunge în poziţia AA’, punctul M este în A’. Deci A’, B’, C’ aparţin locului geometric, ceea ce ne conduce la presupunerea că locul căutat este cercul P circumscris dreptunghiului AC’A’B’. Urmând în gând mişcarea lui M când d se roteşte în jurul lui A, intuiţia întăreşte presupunerea noastră, ea devenind plauzibilă dar nu sigură. Este necesară o demonstraţie care se face în două etape.
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. Paralela prin A’ la BP şi (CQ) intersectează pe d în mijlocul lui [PQ] (teorema paralelelor echidistante), deci în M. Cum 
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. Rezultă că M este situat pe arcul capabil de 
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 faţă de [AA’], aşadar 
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b) Arătam că orice punct 
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aparţine locului geometric. Dacă 
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, unim A cu N şi proiectăm B, C pe AN în P’, Q’ (Fig.2.4.). Unghiul 
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 fiind înscris într-un semicerc este drept; rezultă că BP’, A’N, CQ’ sunt paralele echidistante şi N este mijlocul lui [P’Q’]. Aşadar, N aparţine locului geometric. Dacă N = A, se duce perpendiculara prin A pe AA’ şi se proiectează pe ea B şi C în P”, Q”. Din nou se observă că A este mijlocul segmentului [P”Q”], deci şi în acest caz N aparţine locului geometric.
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Teorema 6: Locul geometric al punctelor care au aceeaşi putere faţă de două cercuri neconcentrice este o dreaptă perpendiculară pe linia centrelor, numită axa radicală a celor două cercuri.

Demonstraţie: Fie cele două cercuri 
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. Deci trebuie găsit locul geometric al punctelor pentru care diferenţa pătratelor distanţelor la două puncte fixe este constantă. Se foloseşte teorema lui Pitagora generalizată şi se ajunge la faptul că diferenţa este constantă.

Teorema 7: Fiind date trei cercuri cu centrele necoliniare, axele lor radicale, luate două câte două, sunt concurente într-un punct ce se numeşte centrul radical al celor trei cercuri.

Demonstraţie: Fie 
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 se taie într-un punct P. deoarece P se găseşte pe d are aceeaşi putere faţă de 
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Construcţia axei radicale. Dacă două cercuri au un punct comun, axa lor radicală trece prin acest punct (căci are puterea zero faţă de ambele cercuri). Aşadar:

În cazul cercurilor secante, axa radicală este secanta comună (Fig.3.1). Dacă cele două cercuri sunt tangente, axa radicală este tangenta comună (fiind perpendiculară pe linia centrelor) (Fig.3.2).

În cazul a două cercuri fără puncte comune axa radicală se construieşte în felul următor: se trasează un cerc ajutător care să fie secant cu cele două cercuri (Fig.3.3). ducem axele radicale ale perechilor de cercuri şi le intersectăm în P. perpendiculara din P pe dreapta ce uneşte cele două centre ale cercurilor iniţiale este axa radical.
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Teorema 8: Locul geometric al punctelor ale căror distanţe la două puncte fixe sunt într-un raport constant 
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Demonstraţie: Fie A,B puncte fixe şi k>1; atunci orice punct M al locului geometric este situat în semiplanul (dB, unde d este mediatoarea lui [AB]. Dacă 
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, deci M se află pe un cerc P de diametru 
[image: image72.wmf][

]

2

1

M

M

.

Recirpoc, orice punct 
[image: image73.wmf]P

N

Î

aparţine locului geometric. Într-adevăr, notând 
[image: image74.wmf]1

k

BN

AN

=

 avem 
[image: image75.wmf](

dB

N

Î

deci 
[image: image76.wmf]1

k

>1. Din ceea ce-am arătat mai sus rezultă că N se află pe un cerc 
[image: image77.wmf]1

P

 de diamteru 
[image: image78.wmf][

]

2

1

N

N

, unde 
[image: image79.wmf]1

2

2

1

1

2

1

,

,

k

BN

AN

BN

AN

AB

N

N

=

=

Î

. Dacă 
[image: image80.wmf]1

k

>k punctele 
[image: image81.wmf]2

1

,

N

N

 sunt mai aproape de B decât 
[image: image82.wmf]1

M

 respectiv 
[image: image83.wmf]2

M

, deci 
[image: image84.wmf]IntP

P

Ì

1

, în contradicţie cu 
[image: image85.wmf]1

P

P

N

Ç

Î

. Dacă k>
[image: image86.wmf]1

k

, atunci 
[image: image87.wmf]1

IntP

P

Ì

 şi iarăşi am ajuns la contradicţie. Aşadar singurul caz probabil este k=
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Dacă k<1, se schimbă rolul lui A şi B şi se obţine nu cerc în semiplanul (dA.

În cazul k = 1, locul geometric este mediatoarea d.

Probleme cu procente

Prof dr Bogdan Constantin

      1. Manuela a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 4 %. Acum are 615.68 euro. Ce suma a depus?

      2. Mariana a parcurs cu avionul 11 km, ceea ce reprezinta 44 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

      3. Ana depune la o banca suma de 203 dolari. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 30 %.

      4. O cutie cu faianta avea pretul 25 lire. Dupa o ieftinire costa 15 lire. Cu cat la suta s-a ieftinit?

      5. Monica a parcurs cu bicicleta 156 km, ceea ce reprezinta 26 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

      6. Intr-un depozit sunt arme, din care 52 % vechi. Stiind ca sunt 182 vechi, aflati numarul de arme.

      7. Dintr-o damigeana in care erau 350 litri bere, s-au scos 315 litri. Aflati cat la suta din bere a mai ramas.

      8. Dupa ce un binoclu s-a ieftinit cu 25 %, are pretul de 54 lei. Calculati pretul inainte de ieftinire.

      9. Fanel a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 36 %. Acum trebuie sa inapoieze 327.76 euro. Ce suma a imprumutat?

     10. Pavel a parcurs cu bicicleta 1 km, ceea ce reprezinta 5 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

     11. O bicicleta costa 64 lei. Aflati cat va costa dupa o ieftinire cu 43 %.

     12. O barca cu motor costa 2560 dolari. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 3 %.

     13. Aflati cat la suta reprezinta numarul 396 din numarul 440.

     14. Amalia imprumuta de la o banca suma de 349 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 20 %.

     15. Sorin are de parcurs un drum cu lungimea de 4700 km, din care a mers 70 % cu trenul.Cati km mai are de parcurs ?

     16. Dupa ce cantitatea de apa dintr-o damigeana s-a marit cu 88 %, ea este 3008 litri. Cati litri de apa erau initial?

     17. Dupa ce numarul de pomi intr-o livada se mareste cu 24 %, acesta devine 1953. Aflati numarul initial de pomi.

     18. Aflati un numar, stiind ca 51 % din el reprezinta 306.

     19. O imprimanta color avea pretul 40 dolari. Dupa o ieftinire costa 28 dolari. Cu cat la suta s-a ieftinit?

     20. O pereche de cizme costa 41 lire. Aflati cat va costa dupa o ieftinire cu 45 %.

     21. Dupa ce cantitatea de miere dintr-un bazin s-a micsorat cu 40 %, ea este 21 litri. Cati litri de miere erau initial?

     22. Intr-un depozit erau 200 metri de cablu, din care s-au consumat 88 %. Cati metri de cablu s-au consumat?

     23. Aflati un numar, stiind ca daca il micsoram cu 48 % se obtine 13.

     24. Rafaela depune la o banca suma de 980 lire. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 32 %.

     25. Intr-o parcare numarul de automobile s-a micsorat cu 60 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

     26. Intr-un colac erau 950 metri de fibra optica, din care s-au consumat 52 %. Cati metri de fibra optica au mai ramas?

     27. Bianca are 25 nuci, iar Aurelian are mai mult cu 92 %. Cat au impreuna?

     28. Ana a imprumutat de la o banca o suma de lei, cu o dobanda anuala de 86 %. Peste un an, dobanda datorata este 430 lei. Cat a imprumutat Ana?

     29. Ingrid imprumuta de la o banca suma de 986 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 22 %.

     30. Valeria are de parcurs un drum cu lungimea de 1180 km, din care a mers 60 % cu automobilul.Cati km a parcurs cu automobilul?

     31. Gabi are de parcurs un traseu cu lungimea de 80 km, din care a parcurs cu trenul 76 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu trenul.

     32. Intr-un stat sunt 3850 km de cai ferate, din care 1309 sunt electrificate. Cat la suta din km de cai ferate sunt electrificate ?

     33. Tina depune la o banca suma de 650 lire. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  760.50 lire.

     34. Dupa ce numarul de fotografii intr-un album se mareste cu 44 %, acesta devine 648. Aflati numarul initial de fotografii.

     35. La un magazin sunt 1158 perechi de pantofi. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 50 %.

     36. Valeria are de parcurs un traseu cu lungimea de 25 km, din care a parcurs cu avionul 12 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

     37. Dupa ce cantitatea de motorina dintr-un recipient s-a marit cu 82 %, ea este 2002 litri. Cati litri de motorina erau initial?

     38. Dupa ce un sejur in Grecia s-a ieftinit cu 40 %, are pretul de 21 dolari. Calculati pretul inainte de ieftinire.

     39. Aflati un numar, stiind ca daca il marim cu 58 % se obtine 79.

     40. Un colier de perle avea pretul 650 dolari. Dupa o scumpire costa 1183 dolari. Cu cat la suta s-a scumpit?

     41. Dupa ce cantitatea de ulei dintr-un butoi s-a marit cu 16 %, ea este 29 litri. Cati litri de ulei erau initial?

     42. Intr-un rezervor erau 50 litri de acid, din care s-au scos 92 %. Cati litri de acid au mai ramas?

     43. Dupa ce numarul de carti intr-o biblioteca se micsoreaza cu 22 %, acesta devine 2379. Aflati numarul initial de carti.

     44. Dupa ce numarul de pesti intr-un acvariu se mareste cu 60 %, acesta devine 144. Aflati numarul initial de pesti.

     45. Dintr-o canistra s-au scos 38 litri formol, ceea ce reprezinta 76 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de formol mai sunt.

     46. Dupa ce cantitatea de benzina dintr-un bidon s-a micsorat cu 96 %, ea este 20 litri. Cati litri de benzina erau initial?

     47. Dupa ce numarul de persoane pe un aeroport se micsoreaza cu 75 %, acesta devine 129. Aflati numarul initial de persoane.

     48. Monica are venitul lunar 800 lei, din care utilizeaza 88 % pentru intretinere. Aflati cat utilizeaza pentru intretinere.

     49. Sorina a parcurs cu scuterul 87 km, ceea ce reprezinta 60 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

     50. Bianca imprumuta de la o banca suma de 254 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 35 %.

     51. Dintr-un butoi s-au scos 72 litri motorina, ceea ce reprezinta 72 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de motorina au fost initial.

     52. Calculati 30 % din 94 kg.

     53. Intr-un depozit sunt 470 arme. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 50 %.

     54. Un tratament antistres costa 28 euro. Aflati cat va costa dupa o ieftinire cu 7 %.

     55. Paula are de parcurs un traseu cu lungimea de 20 km, din care a parcurs cu avionul 10 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

     56. Pe un DVD sunt 80 melodii, din care 60 % sunt in limba engleza. Aflati numarul celor ce nu sunt in limba engleza.

     57. Marcela are de parcurs un traseu cu lungimea de 50 km, din care a parcurs cu automobilul 15 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu automobilul.

     58. Delia imprumuta de la o banca suma de 751 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 14 %.

     59. Calculati 78 % din 198 lei.

     60. Flavia are venitul saptamanal 35 lire, din care utilizeaza 40 % pentru intretinere. Aflati cat utilizeaza pentru alte scopuri.

     61. Dintr-un butoi in care erau 25 litri vin, s-au scos 7 litri. Aflati cat la suta din vin a mai ramas.

     62. O familie are venitul saptamanal 75 dolari, din care utilizeaza 40 % pentru plata ratelor. Aflati cat utilizeaza pentru plata ratelor.

     63. Un aragaz costa 290 euro. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 6 %.

     64. Aflati un numar, stiind ca 64 % din el reprezinta 32.

     65. Costel depune la o banca suma de 893 lei. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 22 %.

     66. Un tricou avea pretul 20 dolari. Dupa o ieftinire costa 13 dolari. Cu cat la suta s-a ieftinit?

     67. La un adapost de caini sunt 70 caini, din care 90 % sunt bolnavi. Aflati numarul acestora.

     68. Un calator a parcurs 10 % din traseu cu motocicleta, iar 70 % din rest cu bicicleta. Mai are de parcurs 297 km. Calculati lungimea intregului traseu.

     69. O statueta de abanos costa 128 dolari. Aflati cat va costa dupa o ieftinire cu 38 %.

     70. Dupa ce un set de piese de sah s-a scumpit cu 70 %, are pretul de 68 dolari. Calculati pretul inainte de scumpire.

     71. Dupa o ieftinire cu 10 %, un pachet de biscuiti s-a  ieftinit cu 1 lire. Aflati pretul initial.

     72. Aflati un numar, stiind ca 76 % din el reprezinta 76.

     73. Aurelian imprumuta de la o banca suma de 169 lire. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 6 %.

     74. Costel a parcurs 50 % din traseu cu scuterul, iar 60 % din rest cu trenul. Mai are de parcurs 300 km. Calculati lungimea intregului traseu.

     75. Marcela a parcurs cu bicicleta 150 km, ceea ce reprezinta 75 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

     76. Intr-un depozit erau 800 metri de cablu, din care s-au consumat 82 %. Cati metri de cablu au mai ramas?

     77. Dupa ce numarul de laptopuri la un magazin se mareste cu 8 %, acesta devine 1053. Aflati numarul initial de laptopuri.

     78. Intr-o bobina erau 50 metri de sarma, din care s-au consumat 8 %. Cati metri de sarma au mai ramas?

     79. Intr-un muzeu sunt 288 exponate, din care 72 sunt costume de epoca. Cat la suta din exponate sunt costume de epoca ?

     80. Intr-un magazin sunt 370 kg  de fructe. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 20 %.

     81. Intr-un album numarul de fotografii s-a micsorat cu 50 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

     82. Georgiana a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 5 %. Acum are 163.80 euro. Ce suma a depus?

     83. Dupa o scumpire cu 25 %, un aparat de emisie s-a scumpit cu 16 lei. Aflati pretul initial.

     84. Intr-o herghelie sunt cai, din care 17 % naravasi. Stiind ca sunt 17 naravasi, aflati numarul de cai.

     85. Petruta a imprumutat de la o banca o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 33 %. Peste un an, dobanda datorata este 6765 dolari. Cat a imprumutat Petruta?

     86. Aflati un numar, stiind ca 91 % din el reprezinta 91.

     87. Flavia are de parcurs un traseu cu lungimea de 200 km, din care a parcurs cu avionul 28 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu avionul.

     88. Dana imprumuta de la o banca suma de 712 lei. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  726.24 lei.

     89. Pe un aeroport sunt 438 persoane. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 50 %.

     90. Ionela a parcurs cu scuterul 72 km, ceea ce reprezinta 18 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

     91. Aflati un numar, stiind ca 20 % din el reprezinta 14.

     92. Aflati un numar, stiind ca 54 % din el reprezinta 27.

     93. Intr-un acvariu sunt 140 pesti, din care 85 % sunt rapitori. Aflati numarul acestora.

     94. Un bilet de avion s-a ieftinit cu 88 %, iar apoi s-a ieftinit cu 21 %. Acum are pretul de 4.74 lei. Calculati pretul initial.

     95. Dupa o scumpire cu 80 %, un editor de text s-a scumpit cu 32 euro. Aflati pretul initial.

     96. Intr-un muzeu sunt 4965 exponate. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 40 %.

     97. Intr-o bobina erau 50 metri de sarma, din care s-au consumat 70 %. Cati metri de sarma s-au consumat?

     98. Dupa o scumpire cu 64 %, un termostat clasic s-a scumpit cu 16 euro. Aflati pretul initial.

     99. Calin are de parcurs un drum cu lungimea de 4600 km, din care a mers 45 % cu avionul.Cati km mai are de parcurs ?

    100. Florin are 150 euro, iar Cora are mai putin cu 20 %. Cat au impreuna?

    101. Calculati 26 % din 564 euro.

    102. Vasile a parcurs 90 % din traseu cu scuterul, iar 90 % din rest cu automobilul. Mai are de parcurs 4 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    103. Florin a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 8 %. Acum are 344.52 euro. Ce suma a depus?

    104. Un parasolar costa 36 dolari. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 27 %.

    105. Intr-un magazin sunt 490 kg  de fructe, din care 30 % sunt alterate. Aflati numarul acestora.

    106. Intr-o herghelie sunt 60 cai. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 60 %.

    107. Ivan imprumuta de la o banca suma de 550 euro. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  742.50 euro.

    108. Dupa ce numarul de tineri la coada la bilete se mareste cu 40 %, acesta devine 28. Aflati numarul initial de tineri.

    109. La un concert numarul de oameni s-a micsorat cu 98 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    110. Aflati un numar, stiind ca daca il marim cu 10 % se obtine 275.

    111. Intr-un restaurant sunt 150 farfurii, din care 6 % sunt portelan. Aflati numarul acestora.

    112. La un magazin numarul de laptopuri s-a micsorat cu 80 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    113. Un bilet de loterie s-a ieftinit cu 70 %, iar apoi s-a scumpit cu 40 %. Acum are pretul de 4.20 euro. Calculati pretul initial.

    114. Intr-un depozit erau 120 metri de cablu, din care s-au consumat 90 %. Cati metri de cablu au mai ramas?

    115. Un album s-a scumpit cu 25 %, iar apoi s-a ieftinit cu 30 %. Acum are pretul de 38.50 lire. Calculati pretul initial.

    116. Dupa ce un program antivirus s-a scumpit cu 10 %, are pretul de 44 euro. Calculati pretul inainte de scumpire.

    117. Dupa ce cantitatea de alcool dintr-un bidon s-a marit cu 84 %, ea este 92 litri. Cati litri de alcool erau initial?

    118. Tinel imprumuta de la o banca suma de 673 euro. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  679.73 euro.

    119. Dintr-un recipient s-au scos 6 litri bere, ceea ce reprezinta 24 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de bere mai sunt.

    120. Aurelian are de parcurs un traseu cu lungimea de 35 km, din care a parcurs cu bicicleta 14 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu bicicleta.

    121. Aflati un numar, stiind ca 68 % din el reprezinta 493.

    122. La o gradina zoologica sunt 854 animale. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 50 %.

    123. O carte s-a ieftinit cu 45 %, iar apoi s-a ieftinit cu 6 %. Acum are pretul de 10.34 dolari. Calculati pretul initial.

    124. Gabriela imprumuta de la o banca suma de 450 lei. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  607.50 lei.

    125. Paul are de parcurs un traseu cu lungimea de 50 km, din care a parcurs cu scuterul 7 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu scuterul.

    126. Dupa o ieftinire cu 40 %, un kg de portocale s-a  ieftinit cu 6 euro. Aflati pretul initial.

    127. Calculati 28 % din 972 g.

    128. Intr-un bidon erau 1350 litri de acid clorhidric, din care s-au scos 68 %. Cati litri de acid clorhidric au mai ramas?

    129. Intr-un rezervor erau 50 litri de otet, din care s-au scos 76 %. Cati litri de otet s-au scos?

    130. Intr-un depozit erau 125 metri de cablu, din care s-au consumat 92 %. Cati metri de cablu s-au consumat?

    131. Dupa o scumpire cu 75 %, un inel de aur s-a scumpit cu 102 lei. Aflati pretul initial.

    132. Dupa o ieftinire cu 50 %, o foarfeca s-a  ieftinit cu 7 euro. Aflati pretul initial.

    133. Paula are de parcurs un traseu cu lungimea de 25 km, din care a parcurs cu trenul 6 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    134. Intr-o parcare sunt 88 automobile. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 75 %.

    135. Florin are de parcurs un traseu cu lungimea de 235 km, din care a parcurs cu vaporul 47 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    136. Un dinte ceramic costa 96 dolari. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 18 %.

    137. Zeria are 50 mere, iar Ivan are mai putin cu 2 %. Cat au impreuna?

    138. Intr-un stat numarul de km  de autostrazi s-a marit cu 900 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    139. Dupa ce un editor de text s-a scumpit cu 25 %, are pretul de 15 lei. Calculati pretul inainte de scumpire.

    140. Dupa o scumpire cu 96 %, un gps s-a scumpit cu 24 euro. Aflati pretul initial.

    141. Pe un aeroport sunt 150 persoane, din care 8 % sunt in calatorie de afaceri. Aflati numarul celor ce nu sunt in calatorie de afaceri.

    142. Ene are de parcurs un drum cu lungimea de 9350 km, din care a mers 16 % cu avionul.Cati km a parcurs cu avionul?

    143. Eva are de parcurs un traseu cu lungimea de 250 km, din care a parcurs cu trenul 65 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    144. Intr-o discoteca sunt locuri pe ringul de dans, din care 4 % ocupate. Stiind ca sunt 14 ocupate, aflati numarul de locuri pe ringul de dans.

    145. Florina a parcurs 50 % din traseu cu scuterul, iar 10 % din rest cu trenul. Mai are de parcurs 1350 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    146. Dupa ce cantitatea de motorina dintr-un recipient s-a micsorat cu 66 %, ea este 17 litri. Cati litri de motorina erau initial?

    147. Un bilet la o gala de box avea pretul 24 lei. Dupa o ieftinire costa 6 lei. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    148. Dintr-o damigeana s-au scos 156 litri benzina, ceea ce reprezinta 78 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de benzina au fost initial.

    149. Rafaela a parcurs cu automobilul 47 km, ceea ce reprezinta 94 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    150. Aurelia a parcurs cu avionul 9 km, ceea ce reprezinta 45 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    151. Raluca a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 39 %. Acum trebuie sa inapoieze 625.50 euro. Ce suma a imprumutat?

    152. Dupa o scumpire cu 80 %, un bilet la o gala de box s-a scumpit cu 12 dolari. Aflati pretul initial.

    153. Persida imprumuta de la o banca suma de 577 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 37 %.

    154. Dupa ce numarul de carti intr-o biblioteca se micsoreaza cu 20 %, acesta devine 3608. Aflati numarul initial de carti.

    155. Intr-o parcare sunt 200 automobile. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 90 %.

    156. Aflati cat la suta reprezinta numarul 31 din numarul 62.

    157. Intr-o livada sunt 500 pomi. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 8 %.

    158. Dupa o scumpire cu 20 %, un calorifer s-a scumpit cu 9 euro. Aflati pretul initial.

    159. Un calator a parcurs 30 % din traseu cu vaporul, iar 60 % din rest cu automobilul. Mai are de parcurs 112 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    160. Dupa ce o canapea s-a scumpit cu 32 %, are pretul de 132 euro. Calculati pretul inainte de scumpire.

    161. Un bilet simplu la loto costa 13 euro. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 46 %.

    162. Mioara are 50 lire, iar Crina are mai putin cu 90 %. Cat au impreuna?

    163. Dintr-un recipient in care erau 200 litri otet, s-au scos 138 litri. Aflati cat la suta din otet s-a scos.

    164. La o gradina zoologica sunt 790 animale. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 60 %.

    165. Intr-o cofetarie sunt 110 prajituri. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 40 %.

    166. Sorina a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 27 %. Acum trebuie sa inapoieze 1045.21 dolari. Ce suma a imprumutat?

    167. Dintr-o canistra s-au scos 40 litri alcool, ceea ce reprezinta 32 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de alcool au fost initial.

    168. Dintr-un bidon in care erau 100 litri lapte, s-au scos 13 litri. Aflati cat la suta din lapte a mai ramas.

    169. Dintr-un bazin s-au scos 19 litri alcool, ceea ce reprezinta 76 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de alcool mai sunt.

    170. Dupa ce un program antivirus s-a ieftinit cu 80 %, are pretul de 5 dolari. Calculati pretul inainte de ieftinire.

    171. Intr-o florarie numarul de flori s-a micsorat cu 90 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    172. Florina are 625 nuci, iar Georgiana are mai mult cu 68 %. Cat au impreuna?

    173. Marin imprumuta de la o banca suma de 999 lire. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 8 %.

    174. O paine s-a scumpit cu 80 %, iar apoi s-a scumpit cu 23 %. Acum are pretul de 33.21 lei. Calculati pretul initial.

    175. Sorin a parcurs 40 % din traseu cu automobilul, iar 30 % din rest cu trenul. Mai are de parcurs 1008 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    176. O imprimanta laser avea pretul 80 dolari. Dupa o scumpire costa 136 dolari. Cu cat la suta s-a scumpit?

    177. Intr-un depozit sunt pistoale, din care 60 % deteriorate. Stiind ca sunt 249 deteriorate, aflati numarul de pistoale.

    178. Dupa ce cantitatea de apa dintr-un vas s-a marit cu 10 %, ea este 55 litri. Cati litri de apa erau initial?

    179. Intr-un colac erau 60 metri de fibra optica, din care s-au consumat 95 %. Cati metri de fibra optica au mai ramas?

    180. Mihai imprumuta de la o banca suma de 866 dolari. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  1030.54 dolari.

    181. Dupa ce un covor s-a scumpit cu 80 %, are pretul de 477 dolari. Calculati pretul inainte de scumpire.

    182. Dintr-un vas in care erau 1650 litri alcool, s-au scos 1056 litri. Aflati cat la suta din alcool a mai ramas.

    183. Ingrid a imprumutat de la o banca o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 56 %. Peste un an, dobanda datorata este 546 dolari. Cat a imprumutat Ingrid?

    184. Pe un vapor sunt persoane, din care 60 % rude intre ele. Stiind ca sunt 552 rude intre ele, aflati numarul de persoane.

    185. Calculati 10 % din 934 tone.

    186. Ovidiu imprumuta de la o banca suma de 295 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 11 %.

    187. Dintr-o damigeana in care erau 750 litri miere, s-au scos 135 litri. Aflati cat la suta din miere s-a scos.

    188. Dupa ce cantitatea de bere dintr-un butoi s-a micsorat cu 66 %, ea este 17 litri. Cati litri de bere erau initial?

    189. Ioana are de parcurs un traseu cu lungimea de 2100 km, din care a parcurs cu avionul 420 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu avionul.

    190. Un manuscris vechi costa 2051 lire. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 1 %.

    191. Intr-un depozit numarul de borcane cu compot s-a micsorat cu 96 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    192. Aflati un numar, stiind ca 62 % din el reprezinta 31.

    193. Marcel are de parcurs un drum cu lungimea de 13900 km, din care a mers 39 % cu scuterul.Cati km a parcurs cu scuterul?

    194. Intr-o scoala numarul de elevi s-a marit cu 525 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    195. Aflati un numar, stiind ca 42 % din el reprezinta 168.

    196. Pe un vapor sunt persoane, din care 75 % copii. Stiind ca sunt 327 copii, aflati numarul de persoane.

    197. Aflati un numar, stiind ca daca il marim cu 80 % se obtine 315.

    198. George are de parcurs un drum cu lungimea de 4525 km, din care a mers 76 % cu vaporul.Cati km a parcurs cu vaporul?

    199. La un magazin sunt televizoare, din care 70 % clasice. Stiind ca sunt 182 clasice, aflati numarul de televizoare.

    200. Crina a parcurs cu motocicleta 36 km, ceea ce reprezinta 18 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    201. Intr-o canistra erau 10 litri de bere, din care s-au scos 30 %. Cati litri de bere au mai ramas?

    202. Intr-un magazin numarul de kg  de fructe s-a micsorat cu 20 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    203. Intr-un stat numarul de km patrati de paduri s-a marit cu 9900 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    204. Marin are venitul saptamanal 100 dolari, din care utilizeaza 79 % pentru plata studiilor copiilor. Aflati cat utilizeaza pentru plata studiilor copiilor.

    205. Aflati un numar, stiind ca 8 % din el reprezinta 2.

    206. Lorand are 1900 lire, iar Flavia are mai mult cu 13 %. Cat au impreuna?

    207. Dupa o scumpire cu 65 %, o oglinda venetiana s-a scumpit cu 169 lei. Aflati pretul initial.

    208. O pereche de saboti avea pretul 25 dolari. Dupa o scumpire costa 45 dolari. Cu cat la suta s-a scumpit?

    209. Calin are venitul saptamanal 75 euro, din care utilizeaza 92 % pentru intretinere. Aflati cat utilizeaza pentru intretinere.

    210. Intr-un tren sunt 120 persoane, din care 114 sunt nu au bilet. Cat la suta din persoane sunt nu au bilet ?

    211. Dupa ce cantitatea de ulei dintr-un recipient s-a marit cu 78 %, ea este 89 litri. Cati litri de ulei erau initial?

    212. George a imprumutat de la o banca o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 69 %. Peste un an, dobanda datorata este 1725 dolari. Cat a imprumutat George?

    213. O pisica birmaneza costa 59 dolari. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 38 %.

    214. Flavia imprumuta de la o banca suma de 274 euro. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 22 %.

    215. Gabriela depune la o banca suma de 561 lire. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  774.18 lire.

    216. Aflati cat la suta din numarul 365 reprezinta numarul 219.

    217. Emerich a imprumutat de la o banca o suma de lei, cu o dobanda anuala de 68 %. Peste un an, dobanda datorata este 323 lei. Cat a imprumutat Emerich?

    218. Intr-un tren sunt 546 persoane. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 50 %.

    219. Calculati 53 % din 176 litri.

    220. Intr-o florarie sunt 570 flori, din care 342 sunt garoafe. Cat la suta din flori sunt garoafe ?

    221. Dupa ce o carte s-a scumpit cu 64 %, are pretul de 41 lire. Calculati pretul inainte de scumpire.

    222. Dupa ce numarul de pesti intr-un acvariu se mareste cu 80 %, acesta devine 333. Aflati numarul initial de pesti.

    223. Ionel imprumuta de la o banca suma de 349 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 34 %.

    224. Dan imprumuta de la o banca suma de 55 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 34 %.

    225. Dupa ce cantitatea de otet dintr-un butoi s-a micsorat cu 80 %, ea este 5 litri. Cati litri de otet erau initial?

    226. Intr-o parcare sunt 100 automobile, din care 6 % sunt cu motor Diesel. Aflati numarul celor ce nu sunt cu motor Diesel.

    227. Raluca a parcurs cu automobilul 56 km, ceea ce reprezinta 32 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    228. Dupa ce numarul de animale la un spectacol de circ se mareste cu 75 %, acesta devine 70. Aflati numarul initial de animale.

    229. Jean a parcurs 90 % din traseu cu scuterul, iar 70 % din rest cu motocicleta. Mai are de parcurs 9 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    230. Un turist a parcurs 80 % din traseu cu trasura, iar 90 % din rest cu trenul. Mai are de parcurs 22 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    231. La o ferma zootehnica sunt 212 animale. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 75 %.

    232. Dupa ce cantitatea de apa dintr-o canistra s-a marit cu 10 %, ea este 44 litri. Cati litri de apa erau initial?

    233. Intr-o scoala sunt 340 elevi, din care 153 sunt corigenti. Cat la suta din elevi sunt corigenti ?

    234. Ana a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 35 %. Acum trebuie sa inapoieze 828.90 dolari. Ce suma a imprumutat?

    235. Dupa ce numarul de persoane pe un vapor se micsoreaza cu 85 %, acesta devine 117. Aflati numarul initial de persoane.

    236. Georgiana imprumuta de la o banca suma de 843 euro. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 9 %.

    237. Intr-un depozit erau 550 metri de cablu, din care s-au consumat 74 %. Cati metri de cablu s-au consumat?

    238. Oana a imprumutat de la o banca o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 1 %. Peste un an, dobanda datorata este 5 dolari. Cat a imprumutat Oana?

    239. Intr-o livada sunt 1010 pomi, din care 40 % sunt pruni. Aflati numarul celor ce nu sunt pruni.

    240. La un spectacol de circ sunt 14 animale, din care 7 sunt caini. Cat la suta din animale sunt caini ?

    241. Remus depune la o banca suma de 272 lei. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 1 %.

    242. Amalia are venitul lunar 325 lei, din care utilizeaza 88 % pentru transport. Aflati cat utilizeaza pentru transport.

    243. Un telefon avea pretul 200 euro. Dupa o scumpire costa 202 euro. Cu cat la suta s-a scumpit?

    244. Laura are de parcurs un drum cu lungimea de 4300 km, din care a mers 22 % cu bicicleta.Cati km a parcurs cu bicicleta?

    245. Aflati cat la suta reprezinta numarul 24 din numarul 80.

    246. Paul depune la o banca suma de 241 lei. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 4 %.

    247. Dintr-o damigeana in care erau 50 litri otet, s-au scos 1 litri. Aflati cat la suta din otet a mai ramas.

    248. Dupa ce cantitatea de benzina dintr-un bidon s-a marit cu 80 %, ea este 810 litri. Cati litri de benzina erau initial?

    249. Dintr-un butoi s-au scos 3 litri lichid, ceea ce reprezinta 12 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de lichid mai sunt.

    250. Aflati un numar, stiind ca 88 % din el reprezinta 1540.

    251. Dupa ce cantitatea de alcool dintr-un bazin s-a marit cu 60 %, ea este 400 litri. Cati litri de alcool erau initial?

    252. Liliana are de parcurs un traseu cu lungimea de 1000 km, din care a parcurs cu trenul 90 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    253. Aflati cat la suta reprezinta numarul 66 din numarul 100.

    254. La o gradina zoologica sunt 1025 animale, din care 52 % sunt batrane. Aflati numarul celor ce nu sunt batrane.

    255. Dintr-un recipient in care erau 120 litri ulei, s-au scos 102 litri. Aflati cat la suta din ulei s-a scos.

    256. Intr-o cofetarie sunt 200 prajituri, din care 86 % sunt cu frisca. Aflati numarul acestora.

    257. Dudu imprumuta de la o banca suma de 146 dolari. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 28 %.

    258. Calculati 43 % din 866 tone.

    259. Xenia are de parcurs un traseu cu lungimea de 400 km, din care a parcurs cu bicicleta 284 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    260. Dupa ce cantitatea de lichid dintr-o canistra s-a marit cu 82 %, ea este 455 litri. Cati litri de lichid erau initial?

    261. Rafaela are de parcurs un drum cu lungimea de 11300 km, din care a mers 64 % cu bicicleta.Cati km a parcurs cu bicicleta?

    262. Un calator a parcurs 30 % din traseu cu bicicleta, iar 30 % din rest cu scuterul. Mai are de parcurs 833 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    263. Dintr-un butoi s-au scos 79 litri benzina, ceea ce reprezinta 79 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de benzina au fost initial.

    264. Intr-un sertar sunt 80 creioane, din care 44 sunt negre. Cat la suta din creioane sunt negre ?

    265. Gelu imprumuta de la o banca suma de 685 lire. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  876.80 lire.

    266. Intr-un bloc sunt 60 familii, din care 65 % sunt restante la plati. Aflati numarul celor ce nu sunt restante la plati.

    267. Amalia a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 12 %. Acum trebuie sa inapoieze 558.88 euro. Ce suma a imprumutat?

    268. Intr-o florarie sunt 2850 flori, din care 56 % sunt crini. Aflati numarul celor ce nu sunt crini.

    269. Aflati un numar, stiind ca 30 % din el reprezinta 60.

    270. Aflati cat la suta din numarul 200 reprezinta numarul 162.

    271. Tudor are 150 euro, iar Mihaela are mai putin cu 82 %. Cat au impreuna?

    272. Intr-o cofetarie sunt 284 prajituri. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 25 %.

    273. Dupa ce o oglinda venetiana s-a scumpit cu 80 %, are pretul de 423 lire. Calculati pretul inainte de scumpire.

    274. La un magazin numarul de laptopuri s-a marit cu 100 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    275. Dupa ce cantitatea de ulei dintr-o damigeana s-a marit cu 95 %, ea este 975 litri. Cati litri de ulei erau initial?

    276. Dintr-un vas in care erau 30 litri formol, s-au scos 18 litri. Aflati cat la suta din formol a mai ramas.

    277. Bianca imprumuta de la o banca suma de 373 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 15 %.

    278. Tatiana are de parcurs un drum cu lungimea de 2700 km, din care a mers 77 % cu motocicleta.Cati km mai are de parcurs ?

    279. O husa de automobil avea pretul 50 lei. Dupa o ieftinire costa 27 lei. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    280. Sorin imprumuta de la o banca suma de 312 lire. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  408.72 lire.

    281. Intr-un depozit sunt 195 borcane cu compot, din care 20 % sunt de pere. Aflati numarul celor ce nu sunt de pere.

    282. Lorand are venitul anual 5300 dolari, din care utilizeaza 47 % pentru transport. Aflati cat utilizeaza pentru transport.

    283. Dupa o ieftinire cu 15 %, un obiect s-a  ieftinit cu 12 lire. Aflati pretul initial.

    284. Dupa ce niste ochelari de soare s-a ieftinit cu 75 %, are pretul de 3 dolari. Calculati pretul inainte de ieftinire.

    285. Dupa ce cantitatea de lichid dntr-un rezervor s-a micsorat cu 16 %, ea este 168 litri. Cati litri de lichid erau initial?

    286. Lorand are de parcurs un drum cu lungimea de 325 km, din care a mers 20 % cu automobilul.Cati km mai are de parcurs ?

    287. Intr-un colac erau 50 metri de funie, din care s-au consumat 66 %. Cati metri de funie s-au consumat?

    288. Intr-un ghem erau 325 metri de sfoara, din care s-au consumat 36 %. Cati metri de sfoara au mai ramas?

    289. Intr-un recipient erau 50 litri de acid, din care s-au scos 28 %. Cati litri de acid au mai ramas?

    290. La un magazin numarul de inele s-a marit cu 400 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    291. Un abonament la fitness avea pretul 65 lei. Dupa o ieftinire costa 26 lei. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    292. Vasile depune la o banca suma de 1010 lire. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  1141.30 lire.

    293. Flavia depune la o banca suma de 595 dolari. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  803.25 dolari.

    294. Un flacon cu medicamente avea pretul 15 lei. Dupa o ieftinire costa 12 lei. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    295. Teodor are de parcurs un drum cu lungimea de 4100 km, din care a mers 32 % cu bicicleta.Cati km mai are de parcurs ?

    296. O inmatriculare auto costa 51 dolari. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 5 %.

    297. Mihai are 175 pere, iar Miruna are mai putin cu 84 %. Cat au impreuna?

    298. Fanel depune la o banca suma de 237 lei. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 26 %.

    299. La un adapost de caini sunt 325 caini, din care 299 sunt subnutriti. Cat la suta din caini sunt subnutriti ?

    300. Intr-o florarie sunt 2150 flori. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 44 %.

    301. Dupa ce cantitatea de lapte dntr-un rezervor s-a marit cu 64 %, ea este 205 litri. Cati litri de lapte erau initial?

    302. Miruna depune la o banca suma de 113 euro. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 14 %.

    303. Pe un DVD sunt 375 melodii, din care 105 sunt in limba engleza. Cat la suta din melodii sunt in limba engleza ?

    304. O husa de automobil costa 81 lire. Aflati cat va costa dupa o ieftinire cu 1 %.

    305. Lenuta are 325 timbre, iar Sorin are mai putin cu 80 %. Cat au impreuna?

    306. La un adapost de caini numarul de caini s-a marit cu 150 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    307. Barbu a imprumutat de la o banca o suma de lire, cu o dobanda anuala de 80 %. Peste un an, dobanda datorata este 200 lire. Cat a imprumutat Barbu?

    308. Aflati un numar, stiind ca daca il marim cu 24 % se obtine 341.

    309. Dupa ce cantitatea de bere dintr-o damigeana s-a marit cu 20 %, ea este 114 litri. Cati litri de bere erau initial?

    310. Valeria are de parcurs un traseu cu lungimea de 85 km, din care a parcurs cu vaporul 17 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    311. Pe un brad de Craciun sunt globuri, din care 80 % verzi. Stiind ca sunt 88 verzi, aflati numarul de globuri.

    312. Un obiect s-a scumpit cu 80 %, iar apoi s-a ieftinit cu 8 %. Acum are pretul de 57.96 dolari. Calculati pretul initial.

    313. Intr-un vas erau 40 litri de lichid, din care s-au scos 10 %. Cati litri de lichid s-au scos?

    314. Tudor a imprumutat de la o banca o suma de euro, cu o dobanda anuala de 28 %. Peste un an, dobanda datorata este 350 euro. Cat a imprumutat Tudor?

    315. Un pieptene de os s-a ieftinit cu 30 %, iar apoi s-a scumpit cu 30 %. Acum are pretul de 27.30 lire. Calculati pretul initial.

    316. Intr-un depozit erau 2350 metri de teava, din care s-au consumat 58 %. Cati metri de teava s-au consumat?

    317. Dupa o ieftinire cu 45 %, un unguent s-a  ieftinit cu 9 euro. Aflati pretul initial.

    318. Intr-o scoala numarul de elevi s-a marit cu 100 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    319. Costel depune la o banca suma de 211 lei. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  289.07 lei.

    320. Intr-un bidon erau 50 litri de lichid, din care s-au scos 38 %. Cati litri de lichid s-au scos?

    321. Bebe are de parcurs un drum cu lungimea de 1900 km, din care a mers 14 % cu trenul.Cati km mai are de parcurs ?

    322. Dupa o ieftinire cu 45 %, un pieptene s-a  ieftinit cu 9 euro. Aflati pretul initial.

    323. Pe un vapor sunt 115 persoane. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 80 %.

    324. Gelu a parcurs cu motocicleta 1092 km, ceea ce reprezinta 84 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    325. Anca a parcurs 80 % din traseu cu trenul, iar 30 % din rest cu motocicleta. Mai are de parcurs 336 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    326. Eva a imprumutat de la o banca o suma de lire, cu o dobanda anuala de 27 %. Peste un an, dobanda datorata este 2025 lire. Cat a imprumutat Eva?

    327. Evelina a parcurs 20 % din traseu cu scuterul, iar 30 % din rest cu avionul. Mai are de parcurs 672 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    328. Dintr-un vas s-au scos 35 litri miere, ceea ce reprezinta 70 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de miere mai sunt.

    329. Aflati un numar, stiind ca 92 % din el reprezinta 46.

    330. Teodora are de parcurs un traseu cu lungimea de 100 km, din care a parcurs cu scuterul 67 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu scuterul.

    331. Raluca a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 4 %. Acum are 948.48 dolari. Ce suma a depus?

    332. Cosmina imprumuta de la o banca suma de 64 euro. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 25 %.

    333. Mioara are de parcurs un drum cu lungimea de 4300 km, din care a mers 57 % cu automobilul.Cati km a parcurs cu automobilul?

    334. Aflati un numar, stiind ca 40 % din el reprezinta 68.

    335. Dupa ce cantitatea de formol dntr-un rezervor s-a marit cu 88 %, ea este 376 litri. Cati litri de formol erau initial?

    336. Sergiu a parcurs cu motocicleta 1411 km, ceea ce reprezinta 83 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    337. La o ferma zootehnica sunt 224 animale. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 25 %.

    338. Dintr-un butoi in care erau 650 litri ulei, s-au scos 299 litri. Aflati cat la suta din ulei s-a scos.

    339. Intr-un magazin sunt 45 tricouri, din care 60 % sunt de bumbac. Aflati numarul celor ce nu sunt de bumbac.

    340. Intr-un magazin sunt 520 kg  de fructe, din care 95 % sunt alterate. Aflati numarul acestora.

    341. Aflati un numar, stiind ca daca il marim cu 80 % se obtine 90.

    342. Dintr-un bazin s-au scos 46 litri miere, ceea ce reprezinta 23 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de miere au fost initial.

    343. Intr-un restaurant sunt 120 locuri, din care 18 sunt la mese rotunde. Cat la suta din locuri sunt la mese rotunde ?

    344. Pe un vapor sunt 894 persoane, din care 447 sunt tineri. Cat la suta din persoane sunt tineri ?

    345. Dupa ce un calorifer s-a scumpit cu 5 %, are pretul de 63 euro. Calculati pretul inainte de scumpire.

    346. Lavinia a parcurs cu automobilul 345 km, ceea ce reprezinta 60 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

    347. Aflati cat la suta din numarul 100 reprezinta numarul 96.

    348. La un spectacol de circ numarul de animale s-a marit cu 4900 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    349. Un convertor s-a scumpit cu 80 %, iar apoi s-a scumpit cu 20 %. Acum are pretul de 356.40 lei. Calculati pretul initial.

    350. Dupa o ieftinire cu 65 %, un pui de pekinez s-a  ieftinit cu 26 lire. Aflati pretul initial.

    351. Intr-o cofetarie sunt 250 prajituri, din care 10 % sunt cu fistic. Aflati numarul acestora.

    352. Pavel are 200 euro, iar Florina are mai mult cu 43 %. Cat au impreuna?

    353. Oana a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de lei, cu o dobanda anuala de 38 %. Acum are 583.74 lei. Ce suma a depus?

    354. Raluca imprumuta de la o banca suma de 770 euro. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  947.10 euro.

    355. Teodora a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 36 %. Acum are 493.68 euro. Ce suma a depus?

    356. Intr-o livada numarul de pomi s-a micsorat cu 75 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    357. Dintr-o damigeana in care erau 1100 litri benzina, s-au scos 693 litri. Aflati cat la suta din benzina s-a scos.

    358. O haina de blana avea pretul 50 lire. Dupa o ieftinire costa 5 lire. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    359. Dupa ce cantitatea de formol dintr-un bidon s-a micsorat cu 44 %, ea este 56 litri. Cati litri de formol erau initial?

    360. Intr-o armata medievala numarul de steaguri s-a marit cu 9900 %. Cu cat trebuie acum sa se micsoreze pentru a reveni la numarul initial?

    361. Un abonament la teatru avea pretul 12 lei. Dupa o ieftinire costa 6 lei. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    362. Paula are de parcurs un drum cu lungimea de 200 km, din care a mers 46 % cu automobilul.Cati km mai are de parcurs ?

    363. Ionel imprumuta de la o banca suma de 317 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 8 %.

    364. Intr-un depozit sunt 180 borcane cu compot. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 5 %.

    365. Reghina a imprumutat de la o banca o suma de lei, cu o dobanda anuala de 43 %. Peste un an, dobanda datorata este 645 lei. Cat a imprumutat Reghina?

    366. Valeria a imprumutat de la o banca o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 95 %. Peste un an, dobanda datorata este 38 dolari. Cat a imprumutat Valeria?

    367. Aflati un numar, stiind ca daca il micsoram cu 40 % se obtine 15.

    368. Dupa o scumpire cu 56 %, un tensiometru clasic s-a scumpit cu 28 euro. Aflati pretul initial.

    369. Intr-un recipient erau 850 litri de amoniac, din care s-au scos 50 %. Cati litri de amoniac au mai ramas?

    370. Dupa ce o cristelnita s-a ieftinit cu 20 %, are pretul de 16 lei. Calculati pretul inainte de ieftinire.

    371. Dupa ce cantitatea de bere dintr-un bazin s-a marit cu 82 %, ea este 273 litri. Cati litri de bere erau initial?

    372. Dupa ce cantitatea de apa dntr-un rezervor s-a micsorat cu 92 %, ea este 56 litri. Cati litri de apa erau initial?

    373. Cosmina imprumuta de la o banca suma de 286 lei. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an trebuie sa inapoieze  397.54 lei.

    374. Raul a parcurs cu vaporul 406 km, ceea ce reprezinta 28 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

    375. Mihaela a imprumutat de la o banca o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 75 %. Peste un an, dobanda datorata este 225 dolari. Cat a imprumutat Mihaela?

    376. Intr-un bazin erau 950 litri de benzina, din care s-au scos 86 %. Cati litri de benzina au mai ramas?

    377. Intr-o galaxie sunt stele gigantice, din care 84 % cu sistem planetar. Stiind ca sunt 73941 cu sistem planetar, aflati numarul de stele gigantice.

    378. Lavinia are de parcurs un drum cu lungimea de 620 km, din care a mers 65 % cu scuterul.Cati km a parcurs cu scuterul?

    379. Dupa ce taxa pentru botez s-a scumpit cu 40 %, are pretul de 63 euro. Calculati pretul inainte de scumpire.

    380. Un iPad s-a ieftinit cu 50 %, iar apoi s-a ieftinit cu 14 %. Acum are pretul de 18.06 lire. Calculati pretul initial.

    381. Intr-o parcare sunt 172 automobile, din care 129 sunt noi. Cat la suta din automobile sunt noi ?

    382. Elena depune la o banca suma de 275 lei. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 36 %.

    383. Dintr-un vas s-au scos 8 litri vin, ceea ce reprezinta 20 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de vin mai sunt.

    384. Un scaun avea pretul 25 lei. Dupa o ieftinire costa 14 lei. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    385. Andrei are de parcurs un traseu cu lungimea de 25 km, din care a parcurs cu automobilul 14 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu automobilul.

    386. Eleonora are de parcurs un drum cu lungimea de 2050 km, din care a mers 84 % cu motocicleta.Cati km a parcurs cu motocicleta?

    387. Mihai a imprumutat de la o banca o suma de euro, cu o dobanda anuala de 46 %. Peste un an, dobanda datorata este 4140 euro. Cat a imprumutat Mihai?

    388. La un spectacol de circ sunt 100 animale, din care 99 sunt maimute. Cat la suta din animale sunt maimute ?

    389. Geta a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 17 %. Acum are 586.17 euro. Ce suma a depus?

    390. La un spectacol de circ sunt animale, din care 54 % ursi. Stiind ca sunt 27 ursi, aflati numarul de animale.

    391. Delia are de parcurs un traseu cu lungimea de 220 km, din care a parcurs cu avionul 198 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu avionul.

    392. Un turist a parcurs 30 % din traseu cu bicicleta, iar 70 % din rest cu vaporul. Mai are de parcurs 21 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    393. Dupa ce un tensiometru electronic s-a ieftinit cu 60 %, are pretul de 66 euro. Calculati pretul inainte de ieftinire.

    394. Dupa ce un inel de aur s-a scumpit cu 84 %, are pretul de 828 dolari. Calculati pretul inainte de scumpire.

    395. Dupa ce numarul de animale la un spectacol de circ se mareste cu 50 %, acesta devine 159. Aflati numarul initial de animale.

    396. Expedierea unui colet s-a ieftinit cu 10 %, iar apoi s-a ieftinit cu 16 %. Acum are pretul de 7.56 dolari. Calculati pretul initial.

    397. Intr-un depozit sunt 535 borcane cu compot, din care 321 sunt de pere. Cat la suta din borcane cu compot sunt de pere ?

    398. Remus are venitul saptamanal 110 dolari, din care utilizeaza 90 % pentru divertisment. Aflati cat utilizeaza pentru divertisment.

    399. Veronica are de parcurs un traseu cu lungimea de 1200 km, din care a parcurs cu motocicleta 1044 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu motocicleta.

    400. Monica are de parcurs un traseu cu lungimea de 30 km, din care a parcurs cu bicicleta 12 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    401. Dupa ce numarul de animale la o ferma zootehnica se micsoreaza cu 50 %, acesta devine 49. Aflati numarul initial de animale.

    402. Intr-un magazin sunt 1325 fuste. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 44 %.

    403. Dintr-o canistra in care erau 75 litri apa, s-au scos 54 litri. Aflati cat la suta din apa a mai ramas.

    404. Dupa ce numarul de melodii pe un dvd se micsoreaza cu 16 %, acesta devine 105. Aflati numarul initial de melodii.

    405. Aurel a parcurs cu scuterul 37 km, ceea ce reprezinta 74 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

    406. Aflati un numar, stiind ca daca il micsoram cu 8 % se obtine 230.

    407. Aflati un numar, stiind ca daca il micsoram cu 6 % se obtine 1927.

    408. Cosmina are de parcurs un traseu cu lungimea de 150 km, din care a parcurs cu vaporul 18 km. Aflati cat la suta din traseu a fost parcurs cu vaporul.

    409. Ana a imprumutat de la o banca o suma de euro, cu o dobanda anuala de 5 %. Peste un an, dobanda datorata este 125 euro. Cat a imprumutat Ana?

    410. La un spectacol de circ sunt 75 animale. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 96 %.

    411. Intr-o florarie sunt 2420 flori, din care 55 % sunt ofilite. Aflati numarul acestora.

    412. Dntr-un rezervor in care erau 25 litri motorina, s-au scos 10 litri. Aflati cat la suta din motorina a mai ramas.

    413. Aurel are de parcurs un drum cu lungimea de 12400 km, din care a mers 48 % cu trenul.Cati km a parcurs cu trenul?

    414. Dupa ce o masa de tenis s-a ieftinit cu 25 %, are pretul de 27 lei. Calculati pretul inainte de ieftinire.

    415. Petrisor a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de lire, cu o dobanda anuala de 2 %. Acum trebuie sa inapoieze 920.04 lire. Ce suma a imprumutat?

    416. Dintr-un vas s-au scos 12 litri lapte, ceea ce reprezinta 80 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de lapte au fost initial.

    417. Un ventilator avea pretul 24 lire. Dupa o ieftinire costa 12 lire. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    418. Intr-o damigeana erau 310 litri de miere, din care s-au scos 30 %. Cati litri de miere au mai ramas?

    419. Un turist a parcurs 80 % din traseu cu motocicleta, iar 30 % din rest cu bicicleta. Mai are de parcurs 84 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    420. Intr-o bobina erau 450 metri de sarma, din care s-au consumat 6 %. Cati metri de sarma s-au consumat?

    421. Calculati 19 % din 989 kg.

    422. Intr-o bobina erau 410 metri de sarma, din care s-au consumat 60 %. Cati metri de sarma s-au consumat?

    423. Dupa o scumpire cu 96 %, o lingura s-a scumpit cu 24 lei. Aflati pretul initial.

    424. Aflati cat la suta reprezinta numarul 19 din numarul 38.

    425. Cosmin a parcurs cu scuterul 779 km, ceea ce reprezinta 76 % din tot drumul. Aflati cat mai are de parcurs.

    426. Raluca depune la o banca suma de 228 dolari. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  264.48 dolari.

    427. Dupa o scumpire cu 10 %, un bibelou de fildes s-a scumpit cu 20 lire. Aflati pretul initial.

    428. Carla a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de lire, cu o dobanda anuala de 8 %. Acum trebuie sa inapoieze 1019.52 lire. Ce suma a imprumutat?

    429. Dintr-un bidon s-au scos 252 litri miere, ceea ce reprezinta 63 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de miere mai sunt.

    430. Expedierea unui colet s-a ieftinit cu 20 %, iar apoi s-a scumpit cu 30 %. Acum are pretul de 10.40 lire. Calculati pretul initial.

    431. Intr-o florarie numarul de flori s-a micsorat cu 80 %. Cu cat trebuie acum sa se mareasca pentru a reveni la numarul initial?

    432. Emerich depune la o banca suma de 68 euro. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  85.00 euro.

    433. Dupa ce numarul de caini la un adapost de caini se micsoreaza cu 80 %, acesta devine 74. Aflati numarul initial de caini.

    434. Un medalion s-a scumpit cu 80 %, iar apoi s-a ieftinit cu 19 %. Acum are pretul de 87.48 lire. Calculati pretul initial.

    435. Costel a imprumutat de la o banca o suma de euro, cu o dobanda anuala de 86 %. Peste un an, dobanda datorata este 1505 euro. Cat a imprumutat Costel?

    436. Intr-un muzeu sunt 4420 exponate. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 30 %.

    437. Nelu are de parcurs un traseu cu lungimea de 800 km, din care a parcurs cu scuterul 192 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    438. Gabi imprumuta de la o banca suma de 345 euro. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 33 %.

    439. Dupa o ieftinire cu 60 %, o bratara s-a  ieftinit cu 99 lei. Aflati pretul initial.

    440. Dinu a parcurs 70 % din traseu cu trasura, iar 80 % din rest cu automobilul. Mai are de parcurs 48 km. Calculati lungimea intregului traseu.

    441. Dupa ce numarul de animale la o ferma zootehnica se mareste cu 92 %, acesta devine 672. Aflati numarul initial de animale.

    442. Costel are de parcurs un traseu cu lungimea de 1250 km, din care a parcurs cu motocicleta 250 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    443. Dupa ce cantitatea de miere dintr-o canistra s-a micsorat cu 29 %, ea este 1491 litri. Cati litri de miere erau initial?

    444. Mihaela a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de lire, cu o dobanda anuala de 14 %. Acum trebuie sa inapoieze 134.52 lire. Ce suma a imprumutat?

    445. Petrisor a depus la o banca, in urma cu un an, o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 16 %. Acum are 860.72 dolari. Ce suma a depus?

    446. Calculati 81 % din 145 tone.

    447. O saltea s-a scumpit cu 40 %, iar apoi s-a ieftinit cu 3 %. Acum are pretul de 88.27 euro. Calculati pretul initial.

    448. Intr-un colac erau 400 metri de funie, din care s-au consumat 46 %. Cati metri de funie s-au consumat?

    449. Aflati un numar, stiind ca daca il marim cu 42 % se obtine 284.

    450. Amalia depune la o banca suma de 498 lire. Aflati cat la suta este dobanda anuala, stiind ca peste un an are  632.46 lire.

    451. Intr-un colac erau 1075 metri de funie, din care s-au consumat 84 %. Cati metri de funie au mai ramas?

    452. Aurelia a parcurs cu vaporul 117 km, ceea ce reprezinta 52 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    453. Intr-un recipient erau 300 litri de lichid, din care s-au scos 25 %. Cati litri de lichid s-au scos?

    454. Calculati 17 % din 732 tone.

    455. Aflati un numar, stiind ca 22 % din el reprezinta 132.

    456. Calculati 7 % din 410 lei.

    457. Dupa ce numarul de prajituri intr-o cofetarie se micsoreaza cu 40 %, acesta devine 138. Aflati numarul initial de prajituri.

    458. Aflati cat la suta din numarul 95 reprezinta numarul 76.

    459. Dintr-un butoi s-au scos 7 litri apa, ceea ce reprezinta 35 % din cantitatea totala. Aflati cati litri de apa au fost initial.

    460. Intr-un magazin sunt kg  de fructe, din care 80 % proaspete. Stiind ca sunt 228 proaspete, aflati numarul de kg  de fructe.

    461. Tina a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de euro, cu o dobanda anuala de 38 %. Acum trebuie sa inapoieze 386.40 euro. Ce suma a imprumutat?

    462. Calculati 17 % din 356 m.

    463. Intr-un depozit sunt 340 arme, din care 17 sunt vechi. Cat la suta din arme sunt vechi ?

    464. La un magazin sunt laptopuri, din care 25 % Compaq. Stiind ca sunt 59 Compaq, aflati numarul de laptopuri.

    465. Raluca are 2000 lire, iar Xenia are mai mult cu 15 %. Cat au impreuna?

    466. Dupa ce cantitatea de ulei dintr-un recipient s-a micsorat cu 26 %, ea este 851 litri. Cati litri de ulei erau initial?

    467. Pe o plaja sunt 1430 persoane, din care 20 % sunt barbati. Aflati numarul celor ce nu sunt barbati.

    468. Calculati 2 % din 502 dolari.

    469. Daniel depune la o banca suma de 142 lire. Aflati cat va avea dupa un an, daca dobanda anuala este 34 %.

    470. Marcela are 10 lei, iar Flaviu are mai mult cu 80 %. Cat au impreuna?

    471. La un adapost de caini sunt 380 caini. Aflati numarul acestora dupa o micsorare cu 45 %.

    472. La un spectacol sunt baloane, din care 50 % albastre. Stiind ca sunt 165 albastre, aflati numarul de baloane.

    473. O lingura avea pretul 20 euro. Dupa o ieftinire costa 19 euro. Cu cat la suta s-a ieftinit?

    474. Intr-o discoteca sunt 244 persoane. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 50 %.

    475. Intr-un album sunt 325 fotografii, din care 40 % sunt cu prietenii. Aflati numarul celor ce nu sunt cu prietenii.

    476. Delia a imprumutat de la o banca o suma de euro, cu o dobanda anuala de 13 %. Peste un an, dobanda datorata este 910 euro. Cat a imprumutat Delia?

    477. Un convertor costa 147 lire. Aflati cat va costa dupa o ieftinire cu 9 %.

    478. Cosmin are 25 lire, iar Neli are mai putin cu 8 %. Cat au impreuna?

    479. Dintr-un recipient in care erau 50 litri lapte, s-au scos 1 litri. Aflati cat la suta din lapte s-a scos.

    480. Marcel imprumuta de la o banca suma de 180 dolari. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 8 %.

    481. Gicu are 150 dolari, iar Florin are mai putin cu 6 %. Cat au impreuna?

    482. Remus are de parcurs un traseu cu lungimea de 50 km, din care a parcurs cu automobilul 21 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    483. Jean are venitul anual 10812 euro, din care utilizeaza 50 % pentru mancare. Aflati cat utilizeaza pentru mancare.

    484. La un adapost de caini sunt 210 caini. Aflati numarul acestora dupa o crestere cu 30 %.

    485. Intr-o bobina erau 125 metri de sarma, din care s-au consumat 8 %. Cati metri de sarma s-au consumat?

    486. Lorand a imprumutat de la o banca, in urma cu un an, o suma de dolari, cu o dobanda anuala de 20 %. Acum trebuie sa inapoieze 540.00 dolari. Ce suma a imprumutat?

    487. Calculati 49 % din 160 ari.

    488. Cora are 200 dolari, iar Izabela are mai putin cu 36 %. Cat au impreuna?

    489. Sorina a parcurs cu automobilul 10 km, ceea ce reprezinta 40 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    490. Aflati un numar, stiind ca daca il micsoram cu 88 % se obtine 180.

    491. Dupa o scumpire cu 40 %, o vesta reflectorizanta s-a scumpit cu 14 euro. Aflati pretul initial.

    492. O lingura s-a scumpit cu 40 %, iar apoi s-a scumpit cu 25 %. Acum are pretul de 26.25 dolari. Calculati pretul initial.

    493. Georgiana a parcurs cu motocicleta 16 km, ceea ce reprezinta 64 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    494. Costel are de parcurs un traseu cu lungimea de 100 km, din care a parcurs cu motocicleta 77 km. Aflati cat la suta din traseu mai are de parcurs.

    495. Aflati un numar, stiind ca 18 % din el reprezinta 333.

    496. Dupa ce cantitatea de formol dintr-un recipient s-a marit cu 16 %, ea este 2668 litri. Cati litri de formol erau initial?

    497. Mihai imprumuta de la o banca suma de 273 lei. Aflati cat trebuie sa inapoieze peste un an, daca dobanda anuala este 40 %.

    498. Remus a parcurs cu vaporul 7 km, ceea ce reprezinta 7 % din tot drumul. Aflati lungimea intregului drum.

    499. O imprimanta laser costa 50 euro. Aflati cat va costa dupa o scumpire cu 28 %.

    500. O caciula de blana avea pretul 64 euro. Dupa o ieftinire costa 32 euro. Cu cat la suta s-a ieftinit?

Răspunsuri

     1.  592 euro

     2.  25 km

     3.  263.90 dolari

     4.  40 %

     5.  444 km

     6.  350 arme

     7.  10 %

     8.  72 lei

     9.  241 euro

    10.  20 km

    11.  36.48 lei

    12.  2636.80 dolari

    13.  90 %

    14.  418.80 lei

    15.  1410 km

    16.  1600 litri

    17.  1575 pomi

    18.  600

    19.  30 %

    20.  22.55 lire

    21.  35 litri

    22.  176 m

    23.  25

    24.  1293.60 lire

    25.  150 %

    26.  456 m

    27.  73 nuci

    28.  500 lei

    29.  1202.92 lei

    30.  708 km

    31.  95 %

    32.  34 %

    33.  17 %

    34.  450 fotografii

    35.  1737 perechi 

    36.  52 %

    37.  1100 litri

    38.  35 dolari

    39.  50

    40.  82 %

    41.  25 litri

    42.  4 litri

    43.  3050 carti

    44.  90 pesti

    45.  12 litri

    46.  500 litri

    47.  516 persoane

    48.  704 lei

    49.  145 km

    50.  342.90 lei

    51.  100 litri

    52.  28.20 kg

    53.  235 arme

    54.  26.04 euro

    55.  50 %

    56.  32 melodii

    57.  30 %

    58.  856.14 lei

    59.  154.44 lei

    60.  21 lire

    61.  72 %

    62.  30 dolari

    63.  307.40 euro

    64.  50

    65.  1089.46 lei

    66.  35 %

    67.  63 bolnavi

    68.  1100 km

    69.  79.36 dolari

    70.  40 dolari

    71.  10 lire

    72.  100

    73.  179.14 lire

    74.  1500 km

    75.  50 km

    76.  144 m

    77.  975 laptopuri

    78.  46 m

    79.  25 %

    80.  444 kg  de fructe

    81.  100 %

    82.  156 euro

    83.  64 lei

    84.  100 cai

    85.  20500 dolari

    86.  100

    87.  14 %

    88.  2 %

    89.  657 persoane

    90.  328 km

    91.  70

    92.  50

    93.  119 rapitori

    94.  50 lei

    95.  40 euro

    96.  2979 exponate

    97.  35 m

    98.  25 euro

    99.  2530 km

   100.  270 euro

   101.  146.64 euro

   102.  400 km

   103.  319 euro

   104.  45.72 dolari

   105.  147 alterate

   106.  24 cai

   107.  35 %

   108.  20 tineri

   109.  4900 %

   110.  250

   111.  9 portelan

   112.  400 %

   113.  10 euro

   114.  12 m

   115.  44 lire

   116.  40 euro

   117.  50 litri

   118.  1 %

   119.  19 litri

   120.  40 %

   121.  725

   122.  1281 animale

   123.  20 dolari

   124.  35 %

   125.  14 %

   126.  15 euro

   127.  272.16 g

   128.  432 litri

   129.  38 litri

   130.  115 m

   131.  136 lei

   132.  14 euro

   133.  76 %

   134.  154 automobile

   135.  80 %

   136.  113.28 dolari

   137.  99 mere

   138.  90 %

   139.  12 lei

   140.  25 euro

   141.  138 persoane

   142.  1496 km

   143.  74 %

   144.  350 locuri 

   145.  3000 km

   146.  50 litri

   147.  75 %

   148.  200 litri

   149.  50 km

   150.  20 km

   151.  450 euro

   152.  15 dolari

   153.  790.49 lei

   154.  4510 carti

   155.  20 automobile

   156.  50 %

   157.  540 pomi

   158.  45 euro

   159.  400 km

   160.  100 euro

   161.  18.98 euro

   162.  55 lire

   163.  69 %

   164.  1264 animale

   165.  66 prajituri

   166.  823 dolari

   167.  125 litri

   168.  87 %

   169.  6 litri

   170.  25 dolari

   171.  900 %

   172.  1675 nuci

   173.  1078.92 lire

   174.  15 lei

   175.  2400 km

   176.  70 %

   177.  415 pistoale

   178.  50 litri

   179.  3 m

   180.  19 %

   181.  265 dolari

   182.  36 %

   183.  975 dolari

   184.  920 persoane

   185.  93.40 tone

   186.  327.45 lei

   187.  18 %

   188.  50 litri

   189.  20 %

   190.  2071.51 lire

   191.  2400 %

   192.  50

   193.  5421 km

   194.  84 %

   195.  400

   196.  436 persoane

   197.  175

   198.  3439 km

   199.  260 televizoare

   200.  200 km

   201.  7 litri

   202.  25 %

   203.  99 %

   204.  79 dolari

   205.  25

   206.  4047 lire

   207.  260 lei

   208.  80 %

   209.  69 euro

   210.  95 %

   211.  50 litri

   212.  2500 dolari

   213.  81.42 dolari

   214.  334.28 euro

   215.  38 %

   216.  60 %

   217.  475 lei

   218.  819 persoane

   219.  93.28 litri

   220.  60 %

   221.  25 lire

   222.  185 pesti

   223.  467.66 lei

   224.  73.70 lei

   225.  25 litri

   226.  94 automobile

   227.  175 km

   228.  40 animale

   229.  300 km

   230.  1100 km

   231.  371 animale

   232.  40 litri

   233.  45 %

   234.  614 dolari

   235.  780 persoane

   236.  918.87 euro

   237.  407 m

   238.  500 dolari

   239.  606 pomi

   240.  50 %

   241.  274.72 lei

   242.  286 lei

   243.  1 %

   244.  946 km

   245.  30 %

   246.  250.64 lei

   247.  98 %

   248.  450 litri

   249.  22 litri

   250.  1750

   251.  250 litri

   252.  91 %

   253.  66 %

   254.  492 animale

   255.  85 %

   256.  172 cu frisca

   257.  186.88 dolari

   258.  372.38 tone

   259.  29 %

   260.  250 litri

   261.  7232 km

   262.  1700 km

   263.  100 litri

   264.  55 %

   265.  28 %

   266.  21 familii

   267.  499 euro

   268.  1254 flori

   269.  200

   270.  81 %

   271.  177 euro

   272.  355 prajituri

   273.  235 lire

   274.  50 %

   275.  500 litri

   276.  40 %

   277.  428.95 lei

   278.  621 km

   279.  46 %

   280.  31 %

   281.  156 borcane 

   282.  2491 dolari

   283.  80 lire

   284.  12 dolari

   285.  200 litri

   286.  260 km

   287.  33 m

   288.  208 m

   289.  36 litri

   290.  80 %

   291.  60 %

   292.  13 %

   293.  35 %

   294.  20 %

   295.  2788 km

   296.  53.55 dolari

   297.  203 pere

   298.  298.62 lei

   299.  92 %

   300.  3096 flori

   301.  125 litri

   302.  128.82 euro

   303.  28 %

   304.  80.19 lire

   305.  390 timbre

   306.  60 %

   307.  250 lire

   308.  275

   309.  95 litri

   310.  80 %

   311.  110 globuri

   312.  35 dolari

   313.  4 litri

   314.  1250 euro

   315.  30 lire

   316.  1363 m

   317.  20 euro

   318.  50 %

   319.  37 %

   320.  19 litri

   321.  1634 km

   322.  20 euro

   323.  23 persoane

   324.  1300 km

   325.  2400 km

   326.  7500 lire

   327.  1200 km

   328.  15 litri

   329.  50

   330.  67 %

   331.  912 dolari

   332.  80.00 euro

   333.  2451 km

   334.  170

   335.  200 litri

   336.  1700 km

   337.  168 animale

   338.  46 %

   339.  18 tricouri

   340.  494 alterate

   341.  50

   342.  200 litri

   343.  15 %

   344.  50 %

   345.  60 euro

   346.  230 km

   347.  96 %

   348.  98 %

   349.  165 lei

   350.  40 lire

   351.  25 cu fistic

   352.  486 euro

   353.  423 lei

   354.  23 %

   355.  363 euro

   356.  300 %

   357.  63 %

   358.  90 %

   359.  100 litri

   360.  99 %

   361.  50 %

   362.  108 km

   363.  342.36 lei

   364.  189 borcane 

   365.  1500 lei

   366.  40 dolari

   367.  25

   368.  50 euro

   369.  425 litri

   370.  20 lei

   371.  150 litri

   372.  700 litri

   373.  39 %

   374.  1044 km

   375.  300 dolari

   376.  133 litri

   377.  88025 stele 

   378.  403 km

   379.  45 euro

   380.  42 lire

   381.  75 %

   382.  374.00 lei

   383.  32 litri

   384.  44 %

   385.  56 %

   386.  1722 km

   387.  9000 euro

   388.  99 %

   389.  501 euro

   390.  50 animale

   391.  90 %

   392.  100 km

   393.  165 euro

   394.  450 dolari

   395.  106 animale

   396.  10 dolari

   397.  60 %

   398.  99 dolari

   399.  87 %

   400.  60 %

   401.  98 animale

   402.  742 fuste

   403.  28 %

   404.  125 melodii

   405.  13 km

   406.  250

   407.  2050

   408.  12 %

   409.  2500 euro

   410.  147 animale

   411.  1331 ofilite

   412.  60 %

   413.  5952 km

   414.  36 lei

   415.  902 lire

   416.  15 litri

   417.  50 %

   418.  217 litri

   419.  600 km

   420.  27 m

   421.  187.91 kg

   422.  246 m

   423.  25 lei

   424.  50 %

   425.  246 km

   426.  16 %

   427.  200 lire

   428.  944 lire

   429.  148 litri

   430.  10 lire

   431.  400 %

   432.  25 %

   433.  370 caini

   434.  60 lire

   435.  1750 euro

   436.  5746 exponate

   437.  76 %

   438.  458.85 euro

   439.  165 lei

   440.  800 km

   441.  350 animale

   442.  80 %

   443.  2100 litri

   444.  118 lire

   445.  742 dolari

   446.  117.45 tone

   447.  65 euro

   448.  184 m

   449.  200

   450.  27 %

   451.  172 m

   452.  225 km

   453.  75 litri

   454.  124.44 tone

   455.  600

   456.  28.70 lei

   457.  230 prajituri

   458.  80 %

   459.  20 litri

   460.  285 kg  de fructe

   461.  280 euro

   462.  60.52 m

   463.  5 %

   464.  236 laptopuri

   465.  4300 lire

   466.  1150 litri

   467.  1144 persoane

   468.  10.04 dolari

   469.  190.28 lire

   470.  28 lei

   471.  209 caini

   472.  330 baloane

   473.  5 %

   474.  366 persoane

   475.  195 fotografii

   476.  7000 euro

   477.  133.77 lire

   478.  48 lire

   479.  2 %

   480.  194.40 dolari

   481.  291 dolari
   482.  58 %

   483.  5406 euro

   484.  273 caini

   485.  10 m

   486.  450 dolari

   487.  78.40 ari

   488.  328 dolari

   489.  25 km

   490.  1500

   491.  35 euro

   492.  15 dolari

   493.  25 km

   494.  23 %

   495.  1850

   496.  2300 litri

   497.  382.20 lei

   498.  100 km

   499.  64.00 euro

   500.  50 %

   Rolul exemplelor şi contraexemplelor în rezolvarea

       problemelor de analiză matematică

prof Dr Bogdan Constantin

Exemplele şi contraexemplele au rolul de a atrage atenţia asupra valabilităţii afirmaţiilor matematice, asupra unor teoreme sau reciprocele acestora, asupra unor proprietăţi în raport cu anumite operaţii.

Pentru prezentarea definiţiilor (în formula standard cu gen proxim şi diferenţă specifică), elevul poate recurge la reprezentări intuitive, personale sau poate găsi fără dificultate, exemple şi contraexemple simple.

Rezolvarea acestei sarcini se poate face prin mai multe strategii, una dintre ele fiind alegerea anumitor elemente concrete din sfera noţiunii de gen proxim şi verificând dacă acele elemente au sau nu proprietăţile din diferenţa specifică. Dacă da, atunci am găsit exemple, dacă nu au proprietăţile din diferenţa specifică, atunci am găsit contraexemple.

Găsirea exemplelor se face, deseori, pe baza reprezentărilor intuitive, care există pentru elementele noţiunii de gen proxim.

Pentru enunţurile teoremelor, rolul exemplelor şi contraexemplelor este diferit de cazul definiţiilor, găsirea lor presupune unele strategii diferite, alegând de regulă variantele cele mai simple, existând, desigur, şi trăsături comune.

A da un exemplu revine la a particulariza un rezultat general sau la a evidenţia anumite proprietăţi în raport cu o definiţie prezentată. (Exemplu de număr raţional, exemplu de funcţie injectivă sau surjectivă, exemplu de funcţie monotonă, pară sau impară, exemplu de funcţie satisfăcând teorema lui Rolle, exemplu de funcţii cu proprietatea lui Darboux, etc.).

Contraexemplele sunt, de fapt, exemple, dar într-un context special; de altfel, orice exemplu poate genera un contraexemplu. Pentru a arăta că o implicaţie p(x) 
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nu este adevărată, este suficient de indicat un element 
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În metoda de lucru aleasă subliniem importanţa contraexemplelor în stabilirea valorii de adevăr a unei anumite propoziţii. Pentru a adânci conceptele de bază ale analizei matematice, căutarea exemplelor şi contraexemplelor este extrem de instructivă pentru fixarea diverselor noţiuni şi trebuie practicată la fiecare lecţie. Exemplele şi contraexemplele se referă, în mare parte, la programa şi manualele de liceu.

Exemple. 1) Fie 
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, p(x) = predicatul pe R exprimat prin 
[image: image95.wmf]0

)

2

)(

1

(

=

-

-

x

x

 şi q(x) = predicatul pe R exprimat prin apartenenţa lui x la mulţimea {1, 2, 5}. Evident p(x) 
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2) Dacă A este mulţimea funcţiilor derivabile D →R şi B este mulţimea funcţiilor continue D→R ( D
[image: image97.wmf]Ì

 R), atunci A
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 B conform unei teoreme binecunoscute. Dar A ≠ B şi pentru a demonstra aceasta, este necesar un contraexemplu (astfel, luăm D = R şi  f : D → R, 
[image: image99.wmf]x

x

f

=

)

(

 ).

Să ne oprim mai întâi la definirea unor operaţii şi proprietăţi ale funcţiilor, considerând următoarele exemple:

3) Este definită funcţia – sumă (f + g), funcţia – diferenţă (f – g), funcţia – produs (f . g) şi funcţia – cât 
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Răspuns: În definiţia funcţiilor: 
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 intră condiţia ca funcţiile f  şi g  să aibă acelaşi domeniu de definiţie; deci, nu se poate defini nici una din cele patru funcţii.

4) Este definită suma funcţiilor:



[image: image109.wmf][

]

[

]

1

,

0

1

,

0

:

®

f

 ,  
[image: image110.wmf]2

)

(

x

x

f

=




[image: image111.wmf][

]

[

]

1

,

0

1

,

0

:

®

g

 , 
[image: image112.wmf]x

x

g

=

)

(

   ?


Răspuns: Fie 
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Pentru ca această sumă să fie definită trebuie ca 
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În exemplul prezentat, se observă că această condiţie nu este îndeplinită.

5) Este pară funcţia 
[image: image119.wmf][

]

R

f

®

-

3

,

1

:

,  
[image: image120.wmf]4

)

(

x

x

f

=

  ?

Răspuns: O funcţie 
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 este o funcţie pară dacă D  este o submulţime simetrică faţă de origine şi 
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 nu este o submulţime simetrică faţă de origine, înseamnă că nu se poate pune problema parităţii funcţiei date.

6)  Funcţia 
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, nu este nici pară nici impară (nu verifică nici una din cele două definiţii privind paritatea sau imparitatea unei funcţii, deşi R  este o mulţime simetrică faţă de origine).

7) Are orice funcţie periodică perioadă principală ?

Răspuns: O funcţie reală 
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 se numeşte periodică de perioadă T, dacă pentru orice  
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Dacă există o cea mai mică perioadă strict pozitivă, aceasta se numeşte perioadă principală a lui  f .

În manualul de clasa a XI-a (pag. 30) este dat contraexemplul, funcţia lui Dirichlet, 
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care este o funcţie periodică, având ca perioadă orice număr raţional 
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, deoarece dacă x este raţional (respectiv iraţional), atunci 
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Dar în mulţimea numerelor raţionale nu există 
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 cel mai mic număr strict pozitiv, deci nu există perioadă principală.

Trecând în cadrul unui alt capitol (continuitatea funcţiilor), putem afirma că funcţia lui Dirichlet nu este continuă în nici un punct  
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8) Este periodică funcţia constantă, 
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Răspuns:

Orice număr real 
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 este perioadă, deci funcţia este periodică.

În continuare, vom studia comportarea unora din proprietăţile funcţiilor în raport cu operaţiile de adunare, înmulţire, înmulţirea cu un scalar şi compunere, prin următoarele probleme:

9) Suma, produsul a două funcţii injective este o funcţie injectivă ?

Răspuns:

Contraexemplu: Fie funcţiile injective 
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 nu este injectivă. Produsul lor 
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10) Dacă f  este surjectivă şi 
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Răspuns:

Contraexemplu: Fie 
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Atunci  
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 nu este surjectivă, deoarece există în codomeniu elementul 1, fără să existe un element x din domeniul de definiţie pentru care 
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11) Dacă f  şi g  sunt surjective şi există 
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 atunci compunerea funcţiilor este surjectivă ?

Răspuns:

Contraexemplu: Fie  
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12) Suma a două funcţii periodice este o funcţie periodică ?

Răspuns:

Dacă funcţiile au o aceeaşi perioadă atunci suma este periodică de aceeaşi perioadă pentru că: 
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Dacă funcţiile nu au aceeaşi perioadă atunci suma lor poate să fie o funcţie neperiodică, de exemplu, fie 
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13) Clasa funcţiilor polinomiale este închisă relativ la compunere, adunare şi îmnulţire (dar nu şi la inversare).

Într-adevăr, funcţia polinomială 
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14) Şir monoton care nu este mărginit
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15) Şir mărginit care nu admite limită (nu este convergent)
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16) Şir convergent care nu este monoton.
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17) Şir care admite limită fără a fi convergent.
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GEOMETRIE PLANA

BOGDAN CONSTANTIN
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Definitie :

Punctul, dreapta si planul sunt multimi de puncte, deci sunt figuri geometrice.
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Definitii :
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· Lungimea unui segment este numarul care exprima de câte ori o unitate de masura se cuprinde in segmental respective.

· Distanta dintre doua puncte A si B, notata AB, este lungimea lui [AB].


- Mijlocul unui segment este acel punt al segmentului care-l imparte in doua segmente congruente.

 
Definitii:








· Unghiul cu laturile in prelungire are 
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.

· Unghiul nul are 
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· Doua unghiuri cu masuri egale sunt congruente si reciproc, doua unghiuri congruente au masuri egale.

· Un grad are 60 de minute

· Un minut are 60 de secunde.





Definitii:








Daca laturile necomune a doua unghiuri adiacente sunt semidrepte opuse, atunci unghiurile sunt suplementare.
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Demonstratie :
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Demonstratie :
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Congruenta triunghiurilor













ROLUL JOCULUI ÎN DEZVOLTAREA COPILULUI
ŞCOLAR ŞI PREŞCOLAR
Prof. Înv. Preșc. Alecsoiu Mariana
MOTTO "Într-o oră de joc poţi învăţa mai mult despre o persoană decât într-un an de conversaţie" PLATON

Jocul este un important instrument educaţional ce contribuie la îmbunătăţirea abilitaţlor cognitive si la conştientizarea procesului cognitiv,în acelaşi timp ajutând copilul să facă faţă mai bine situaţiilor emoţionale si sociale. Experienţa ludică este plăcută, captivantă şi emoționantă aprinzând astfel motivaţia şi entuziasmul copiilor şi servind ca fundaţie solidă a procesului de învăţare profundă.

Jocurile şi distracţiile sunt mai intense la vârstele copilăriei şi tinereţii. Ştim cu toţii că, copii de vârstă ante sau preşcolară se joacă tot timpul. Aceasta le conferă conduitelor lor multă flexibilitate şi mai ales le dezvoltă imaginaţia şi creativitatea; tot prin joc este exprimat şi gradul de dezvoltare psihică.

Jocul presupune un plan, fixarea unui scop şi fixarea anumitor reguli, ca în final să se poată realiza o anumită acţiune ce produce satisfacţie. Prin joc se afirmă eul copilului, personalitatea sa. Adultul se afirmă prin intermediul activităţilor pe care le desfăşoară, dar copilul nu are altă posibilitate de afirmare decât cea a jocului. Mai târziu, el se poate afirma şi prin activitate şcolară. Activitatea şcolară se valorifică prin note, acestea se sumează în medii, rezultatul final al învăţării fiind tardiv din punct de vedere al evaluării, pe când jocul se consumă ca activitate creând bucuria şi satisfacţia acţiunii ce o cuprinde.

Pedagogia ne învaţă că jocul satisface în cel mai înalt grad nevoia de activitate a copilului, generată de trebuinţe, dorinţe, tendinţe specifice copilului. De aceea, jocul constituie o formă de manifestare întâlnită la copiii tuturor popoarelor; din cele mai vechi timpuri, a fost, este şi va rămâne tovarăşul nedespărţit al copilăriei. Îmbrăcând forma jocului, activitatea este tot atât de necesară dezvoltării psihice şi fizice a copilului, ca şi lumina soarelui.

Jocul este una dintre activităţile prin care copilul învaţă să cunoască lumea reală. El influenţează toate aspectele dezvoltării şcolarului: percepţia, memoria, gândirea, imaginaţia, sentimentele, interesele, voinţa.

Pentru învăţământul primar, jocul didactic „este o specie de joc care îmbină armonios elementul instructiv şi educativ cu elementul distractiv”, este „un tip de joc prin care învăţătorul consolidează, precizează şi verifică cunoştinţele predate elevilor, le îmbogăţeşte sfera de cunoştinţă”.

Jocul reprezintă un ansamblu de acţiuni şi operaţiuni care urmăresc obiective de pregătire intelectuală, tehnică, morală, fizică a copilului.

Jocul incorporat în activitatea didactică, elementul de joc imprimă acesteia un caracter mai viu si mai atrăgător, aduce varietate si o stare de bună dispoziţie funcțională, de veselie si bucurie,de destindere, ceea ce previne apariţia monotoniei şi a plictiselii, a oboselii.

Jocul didactic este un tip specific de activitate prin care învăţătorul consolidează, precizează şi chiar verifică cunoştinţele copiilor, le îmbogăţeşte sfera lor de cunoştinţe, pune în valoare şi le antrenează capacităţile creatoare ale acestora. Atunci când jocul este utilizat în procesul de

învăţământ, el dobândeşte funcţii psihopedagogice semnificative, asigurând participarea activă a copilului  sporind interesul de cunoaştere fată de conţinutul lecţiei.

Odată cu împlinirea vârstei de 6 ani, în viaţa copilului începe procesul de integrare în viaţa şcolară, ca o necesitate obiectivă determinată de cerinţele instruirii şi dezvoltării sale multilaterale. De la această vârstă, o bună parte din timp este rezervată şcolii, activităţii de învăţare,care devine o preocupare majoră. În programul zilnic al elevului intervin schimbări impuse de ponderea pe care o are acum şcoala, schimbări care nu diminuează însă dorinţa lui de joc, jocul rămânând o problemă majoră în perioada copilăriei. Ştim că jocul didactic reprezintă o metodă de învăţământ în care predomină acţiunea didactică simulată. Această acţiune valorifică la nivelul instrucţiei finalităţile adaptive de tip recreativ proprii activităţii umane, în general,în anumite momente ale evoluţiei sale ontogenice, în mod special.

Psihologia jocului evidenţiază importanţa activării acestei metode mai ales în învăţământul preşcolar şi primar. Analiza sa permite cadrului didactic valorificarea principalelor cinci direcţii de dezvoltare,orientate astfel:

· de la grupurile mici spre grupurile tot mai numeroase;

· de la grupurile instabile spre grupurile tot mai stabile;

· de la jocurile fără subiect spre cele cu subiect;

· de la şirul de episoade nelegate între ele spre jocul cu subiect şi cu desfăşurare sistematică;

· de la reflectarea vieţii personale şi a ambianţei apropiate, la reflectarea evenimentelor vieţii sociale’’(Elkonin).

In analizarea jocurilor accentul trebuie pus pe introducerea unor procedee care sa intensifice procesul de adaptare al copilului la viața de colectiv in grădinița, la lărgirea relațiilor dintre copii prin munca in grupuri mici, in cadrul activității cu grupa întreagă prin stimularea colaborării între copiii unei echipe, conștientizarea normelor de comportare, creșterea contribuției jocurilor in stimularea proceselor psihice complexe cu precădere a gândirii.

Dragostea de copii, încrederea în posibilitățile de afirmare ale fiecăruia in societate, util sieși si societății, dăruire, modestie, cumpătare, răbdare, indulgență, model de comportare, afectivitate sunt calități ce se cer aceluia care preia ștafeta de la casa dulcilor emoții.

Trebuie să ne uităm mult si adânc in ochii copilului. El ne învață adesea ce trebuie sa facem si cum trebuie sa lucram. El ne inspira, ne fascinează, ne da clipe minunate, ne conduce mai sigur, ne face sa fim mai buni. La lumina cunoștințelor acumulate prin cultura veșnica, trebuie sa ne croim calea proprie, calea sigura, prin iubirea de copii. Dragostea este o forța si o gratie. Cel ce nu gândește la alţii si nu trăieşte decât peste sine, probează o mare sărăcie sufletească, caci nu are nimic de dat. Totul dar, prin dezvoltarea sentimentelor altruiste si a energiei voluntare, prin zâmbet, surâs si râs, prin dragoste de semeni.

Copilăria-fundament al personalității, București, 1997; Psihopedagogia copilului, Reprograpf, 2005.
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   Susţinut în cadrul 

CERCULUI PEDAGOGIC AL ÎNVĂTORILOR-ZONA NOVACI

21 OCTOMBRIE 2021

De către  ,                                                       Prof. înv. Primar gr.I ,

VAMEŞU SIDONIA CLAUDIA,

ŞCOALA GIMNAZIALĂ BĂLCEŞTI


literar accesibil.

4.2. Redactarea unor texte funcţionale simple care conţin limbaj vizual şi verbal


elemente de mişcare şi a acompaniamentului instrumental


4.5. Manifestarea interesului pentru scrierea creativă şi pentru redactarea de texte informative şi funcţionale

	Educaţie civică

3.1. Relaționarea pozitivă cu ceilalți, în rezolvarea unor sarcini simple de lucru
Muzică și mișcare

2.1. Cântarea individuală, în mici grupuri, în colectiv, însoţită de elemente

de mişcare cu diferenţieri expresive
Obiective operaționale :

O1-să înţeleagă formarea zilei si a noptii datorită mişcării de rotație a Pământului,folosindu-se de materialele puse la dispozițe ;
O2-să înţeleagă formarea anotimpurilor datorită mişcării de revolutie  a Pământului, folosindu-se de materialele puse la dispozițe ;
O3 Să sesizeze modificări ale mediului si cauza acestora
O4 Să completeze fișa de lucru, cu scopul fixării informațiilor din filmulețul urmărit ;
O5  Să răspundă cerințelor din manual, demonstrând însușirea informațiilor . 

Strategii didactice
Mijloace de învăţământ: fişe de portofoliu , fişe de lucru, fișă de evaluare,film(youtube), planşă cu harta localitătii , frunze , glob pământesc , manual, laptop,

Videoproiector,ecran de proiectie,  diplomă - recompensă
Metode şi procedee :

•observarea

•conversaţia

•explicaţia

•demonstraţia
-problematizarea

-lucrul cu manualul 

-Lucrul cu manualul digital

-învățarea cu ajutorul calculatorului

Forme de organizare: frontal, individual
Durata: Ora are o durată de 50 minute, din care 45 minute activitatea propriu-zisă și 5 minute activități recreative. 

Bibliografie:

· *** Curriculum pentru învăţământul primar; Anexa la Ordin MEN Nr 3418/19.03.2013
· 
** Organizarea interdisciplinară a ofertelor de ȋnvăţare pentru formarea competenţelor cheie la şcolarii mici, Suport de curs, 2012.
· Geografie,clasa a IV-a ,Editura Aramis, Cleopatra Mihăilescu , Tudora Piţilă


                                            SCENARIUL ACTIVITĂŢII DIDACTICE

	CONTINUT INFORMAŢIONAL AL LECTIEI
	STRATEGIA DIDACTICĂ
	CONTINUT INFORMAŢIONAL AL LECTIEI
	STRATEGIA DIDACTICĂ

	CONTINUT INFORMAŢIONAL AL LECTIEI


	STRATEGIA DIDACTICĂ

	1.Moment organizatoric
-Se asigură un climat corespunzător unei bune desfăşurări a  orei ; pregatirea materialelor

(2 minute)

2. AD   3 min
Captarea atenţiei și orientarea atenției

a) Discuţie pregătitoare

Întreb în ce zi suntem şi în ce anotimp şi le spun că Toamna îi invită să urmărească un filmuleţ.

Le voi preciza că Toamna,fiica Timpului, este uneori capricioasă iar ei trebuie să ajute Timpul să ducă la bun sfârşit toate lunile .

Trebuie:

* să răspundă la intrebări,

 *să realizeze lucrarea corect şi 

*să respecte regulile grupului 

  (1.1  , 1.2, 1.3)
AD   6 min

b)Ca să aflați ce veți realiza astăzi la ora de arte vizuale și abilități practice, vă propun să dezlegați următoarea ghicitoare.

,,S-a pornit , aşa, deodată

Vântul toamnei să tot bată,

Să legene crengile,

Să usuce........

           (Frunzele)
(2.1, 2.2)
	Conversaţia 

Conversaţia

Conversatia euristică

,,Povestea Toamnei,, (youtube)

https://www.youtube.com/watch?v=OTOzH0oxc78
(1,33 min)

Elevii răspund frontal ce cred ei că iși dorea Toamna.

Conversatia euristică

Problematizarea 

	1.Moment organizatoric
-Se asigură un climat corespunzător unei bune desfăşurări a  orei;

pregatirea materialeleor 

(2 minute)
2. AD 3 min

Captarea atenţiei și orientarea atenției

a) Discuţie pregătitoare

Întreb în ce anotimp suntem şi le spun că Toamna îi invită să urmărească un filmuleţ

şi îi invit să :

-*işi exprime părerea in legătură cu capriciile Toamnei, 

*să ghicească ce îşi dorea Toamna,

 *să identifice culorile anotimpului.

1.1
O6
AI 4 min

b)Ca să aflați ce veți realiza astăzi la ora de arte vizuale și abilități practice, vă propun să:

Alcătuiţi un cuvânt cu ajutorul următoarelor silabe:

    cu,le,lo,ri
(culorile)
şi completați titlul lucrării pentru această oră :

*,,........... toamnei,,

1.1, 1.3
O6

	Conversaţia

Conversaţia

 Conversaţia euristică

https://youtu.be/OTOzH0oxc78
(1,33)

 Elevii răspund frontal ce cred ei că işi dorea Toamna.

Conversatia euristică

Problematizarea

Exercitiul

Activitatea individuală, independentă

Fişa de lucru  c31


	1.Moment organizatoric

-Se asigură un climat corespunzător unei bune desfăşurări a  orei ;

pregatirea materialelor

(2 minute) 

2. AD 3 min

 Captarea atenţiei și orientarea atenției

a) Discuţie pregătitoare

Întreb în ce anotimp

 suntem şi le spun că Toamna îi invită să urmărească un filmuleţ pentru a identifica elemente ce sugerează succesiunea 

anotimpurilor. 

1.1,1.2
O3
b)Pentru a afla

despre ce vor învăţa, vor trebui să:

AI 10 min

 1.Urmărească la pagina 24 din manual, ce îi îndrumă cercetaşii curioşi, completând pe o fişă de lucru c41
rubricile

,, ŞTIM!,, , 

,,VREM SĂ ŞTIM,, 

2.Care e cuvântul magic care are acelaşi înţeles cu cuvântul :
SCHIMBĂRI- (…………….)
MODIFICĂRI 
3.Să urmărească imaginile prezentate şi să formuleze câte un enunţ pentru a pune în evidenţă deosebirile dintre

 Fig.1-2, 

Ziuă-noapte
Fig.3-4,
Primăvară-iarnă
Fig.5-6
Mediu natural-Interventie a omului 
O4
1.3, 2.2
	Conversaţia

conversaţia 

conversaţia

euristică

https://youtu.be/OTOzH0oxc78
(1,33) 

Elevii răspund frontal ce cred ei că işi dorea Toamna.

Conversatia euristică

Problematizarea

Exercitiul

Activitatea individuală, independentă

Observația
Conversatia

Exercitiul scris
Fişa de lucru c41



	3. Enunţarea temei şi a obiectivelor
●anunț tema lecției ce urmează a fi parcursă: "Frunzele toamnei,, realizat prin tehnica de lucru -amprentarea cu frunze 
● expun obiectivele de urmărit specifice elevilor; le voi spune ca pana la finalul lecţiei ei trebuie să demonstreze că ştiu să lucreze individual , în funcţie de cerinţe.   

AI 5 MIN

Încălzirea muşchilor mici ai mâinii

Solicit , apoi să umezească pastilele de acuarelă

(2.6)

AD 4 MIN

4.Dirijarea învăţării/demonstrarea tehnicii de lucru
a ) Intuirea materialului şi prezentarea lucrării model şi a etapelor de lucru

Prezint elevilor planşa model şi vom intui modul de lucru materialele şi culorile ce le vom folosi, etapele de lucru.

(1.3)

AI 15 min

b)Executarea lucrării de către elevi
 Voi cere să repete  si să respecte etapele de lucru:
-asezarea frunzei pe hârtia de încercare;

-asezarea culorii pe frunză;

-aşezarea frunzei cu partea colorată pe foaia suport;

-aşezarea şerveţelului peste frunză

-presarea cu palma 
         Nu uitaţi!
*Respectați etapele de lucru 
*Lucraţi îngrijit şi curat.
Voi urmări

*întrebuintarea corectă a materialelor necesare;
*corectitudinea execuţiei;
*aspectul final al lucrării.
(2.3, 2.4)

(O1 , O3)

AD    5 min

Elevii ambelor clase realizează lucrările  urmând ca apoi să le fixeze pe panou.

5.Analiza și aprecierea lucrărilor
 Realizez analiza şi aprecierea lucrărilor solicitând elevilor să ridice mâna de fiecare dată când apreciază că au respectat cerința enunțată de mine:

-au pe foaie amprente ale frunzelor;

-sunt realizate în culori ale toamnei;

-au păstrat curățenia;

-au respectat regulile clasei. 
(1.1)

(O1,O2, O3, O5)

6.Retenția 

5 min

Solicit elevilor să spună ce lucrare au realizat, cu ce au lucrat.

O4
AD 

7.Activitate recreativă

4 min

Vom cânta cântecul:

 ,,A,a,a,acum e toamnă ,da! https://youtu.be/nyHXY2amfqs
(2.6)

8.Incheierea lectiei.
1 min
Fac aprecieri privind modul cum au lucrat. 

Le recomand să urmărească finalul povestii pe youtube pentru a vedea dacă Toamna a primit ceea ce își dorea.

Toti elevii vor primi diplomă

	Conversația euristică 
Exercitiul practic

Observatia

Conversatia euristică

Conversatia euristică

Observatia

Explicatia

Activitatea practică

Observare sistematică

autoaprecierea

Conversatia euristică

Verificare orală frontală

Conversatia euristică

Verificare orală, frontală
Exercitiul ludic

Aprecierea

Recompensarea
Stă în curte, ngă pom.

Îi zici om, dar nu e om;

Şi când soarele-ncălzeşte,

Nu-l mai vezi, că se topeşte.
            (Omul de zăpadă
)
	AD.       2 min
3. Enunţarea temei şi a obiectivelor
●anunț tema lecției ce urmează a fi parcursă: "Culorile toamnei,,

Nuanţe – tehnici combinate " și scriu titlul pe tablă;
● expun obiectivele de urmărit specifice elevilor; le voi spune ca până la finalul lecţiei ei trebuie să demonstreze că ştiu să lucreze individual , în funcţie de cerinţe.
1.3

AI 9 MIN

Le voi reaminti , prin întrebări, care sunt culorile principale- secundare , apoi voi demonstra apoi voi solicita să exerseze, obţinerea nuanţelor prin amestecul a două culori vecine pe un şerveţel umed, apoi pe foaia de lucru. 

Vor acoperi suprafața plastică cu culoare cu ajutorul unui burete, apoi vor folosi frunze și dopuri de pet pentru amprentare/stampilare

O2, O3

1.1, 1.2, 1.3

AD 3 MIN

4.Dirijarea învăţării
a ) Intuirea materialului şi prezentarea lucrării model şi a etapelor de lucru.

 Prezint elevilor planşa model şi vom intui modul de lucru materialele şi culorile ce le vom folosi, etapele de lucru.

O3   1.1, 1.2

AI 12 min

b) Executarea lucrării de către elevi
Voi cere să repete  si să respecte etapele de lucru:
-dispunerea benzilor de culoare cu ajutorul buretelui

-așternerea culorilor pe frunză

- asezarea frunzei pe suprafaţa plastică

-presarea uşoară cu un șervețel deasupra

-amprentarea boabelor de strugure cu dopul de pet

-corectarea sau completarea suprafetei cu culoare. 
2.1, 2.3,2.4

O1, O3, O4,O7

AD       5min

Elevii ambelor clase realizează lucrările  urmând ca apoi să le fixeze pe panou.

.Analiza și aprecierea lucrărilor
 Realizez analiza şi aprecierea lucrărilor solicitând elevilor să ridice mâna de fiecare dată când apreciază că au respectat cerința enunțată de mine:

-au pe foaie amprente ale frunzelor;

-sunt realizate în culori ale toamnei;

-au folosit amprentare și de stampilare;

-au folosit nuanțe;

-au păstrat curățenia;

-au respectat regulile clasei.

O5, O6

1.1

6.Retenția

Solicit elevilor să spună ce lucrare au realizat, ce tehnici au folosit
O6,O21.1, 1.2

AD 

7.Activitate recreativă

4 min

Vom cânta cântecul:

 ,,A,a,a,acum e toamnă ,da! https://youtu.be/nyHXY2amfqs
8.Incheierea lectiei.
1 min
Fac aprecieri privind modul cum au lucrat. 

Le recomand să urmărească finalul povestii pe youtube pentru a vedea dacă Toamna a primit ceea ce își dorea.

Toti elevii vor primi diplomă
	Conversatia euristică

Conversatia

Observația

Activitatea practică

Exercitiul individual

Conversatia euristică

Observatia

Explicatia

Exercitiul individual

Activitate practică

Observarea sistematică

autoaprecierea

Conversatia euristică

Verificare orală frontală

Conversatia euristică

Verificare orală frontală

Exercitiul ludic 

Aprecierea

Recompensarea

	AD. 2 min

Verific rezolvarea sarcinilor de lucru
Verific tema-Caracteristici observabile ale orizontului local

3. Enunţarea titlului lectiei noi  şi a obiectivelor

,,Modificări observabile ale mediului înconjurător şi repere de timp,,

Scriu titlul la tablă iar elevii pe caiete.
1.1

AI 7 min
Solicit să urmărească filmuletele 
https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20IV-a/Geografie/Uy5DLiBBUlQgS0xFVFQg/#book/u01-34-35
Pentru a observa miscarea de rotatie si miscarea de revolutie

O1, O2

AD            12 min

Completează rezumatul și răspund la intrebări:

1.Cum se formează ziua și noaptea? Dar anotimpurile?

2.Care sunt momentele care marchează trecerea de la un anotimp la altul?

3.Ce este calendarul?

O2, O3

1.2,2.2, 2.3,3.3

AI           5 min
Obtinerea performantei

1. Elevii vor rezolva fișa

Răspunde cu  DA/NU

2.Numește acțiunile pozitive 

Fisa de evaluare C42
O5

1.3, 4.2

6.Retenția

Solicit elevilor să spună despre ce au învățat
1.2,1.3

AD 

7.Activitate recreativă

4 min

Vom cânta cântecul:

 ,,A,a,a,acum e toamnă ,da! https://youtu.be/nyHXY2amfqs
8.Incheierea lectiei.
1 min
Fac aprecieri privind modul cum au lucrat. 

Le recomand să urmărească finalul povestii pe youtube pentru a vedea dacă Toamna a primit ceea ce își dorea.

Toti elevii vor primi diplomă

	Convesația

Observația

Investigatia

Deductia

Lucrul cu manualul digital

Invățarea cu ajutorul calculatorului

Exercițiul

Fisă de lucru

C42
(rezumat cu enunturi lacunare)

Exercițiul individual , scris

Fisa de evaluare 

C42

Verificare orală, frontală
Conversatia euristică

Verificare orală, frontală
Exercitiul ludic Aprecierea

Recompensarea



F l -3- 1

FIȘA DE LUCRU                                                                        ____________________
Ca să afli ce vei realiza astăzi la ora de Arte vizuale și abilități practice, îți propun să:
Alcătuiești un cuvânt cu ajutorul următoarelor silabe:
    cu,   le,    lo,     ri
 _____ - _____- ______- _______      

şi să completezi titlul lucrării pentru această oră :

*,, _____________    toamnei,,
                                                 [image: image200.jpg]



F l -4- 1

FIȘA DE LUCRU                                                                        ____________________
1.Urmărește pagina 24 din manual pentru a vedea ce te îndrumă ,,cercetaşii curioşi,, 

Completează pe Fişa de lucru cu rubricile:

,, ŞTIM!,, 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

,,VREM SĂ ŞTIM,, ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.Care e cuvântul magic care are acelaşi înţeles cu cuvântul :
                                 SCHIMBĂRI- (…………….)
3.Urmărește  imaginile prezentate şi să formulează câte un enunţ pentru a pune în evidenţă deosebirile : 
 Fig.1

_____________________________________________________________________________________ 

Fig.3-4,
_____________________________________________________________________________________

Fig.5-6
_____________________________________________________________________________________
Modificări observabile ale  mediului înconjurător și repere de timp

F-L-4-2

FIȘA DE LUCRU                                                                        ____________________

A.  Completează rezumatul . Răspunde la intrebări:

1.Cum se formează ziua și noaptea? Dar anotimpurile?

____________________________________________________________

2.Care sunt momentele care marchează trecerea de la un anotimp la altul?

____________________________________________________________

3.Ce este calendarul? 

B. Completează rezumatul:

   Mediul e într-o continuă schimbare. 

Pământul    _______________ atât in jurul Soarelui, formând

anotimpurile, cât și în jurul propriei axe, formându-se _______ și _________ .

  Rotația completă în jurul propriei axe are loc în 24 de ore și se face de la vest la ______ .

  Trecerea de la un anotimp la altul este marcată de  patru momente importante :

 __________de primăvară –  21 martie

Solstițiul de vară                 -     22 iunie

Echinocțiul___________     -      23 septembrie

__________de iarnă             -      22 ianuarie

          Modificările zi-noapte și succesiunea anotimpurilor au loc cu regularitate. De aceea oamenii s-au folosit de acestea pentru a măsura timpul și pentru a alcătui calendarul  .

Modificările observabile-alternanța   -    noapte-zi,

Succesiunea anotimpurilor,

Intervenția omului poate da naștere la modificări.

Unele fenomene ale naturii schimbă înfățișarea mediului înconjurător.

F-E-4
FIȘA DE EVALUARE                                                                ____________________

Stabilește valoarea de adevăr a enunțurilor date: DA  /  NU

1. Mediu înconjurător este în permanentă schimbare.                          ____

2. Omul măsoară timpul în funcție de mișcările Pământului.               ____

3. Soarele se învârtește în jurul Pământului.                                            ____

4. Acțiunile omului nu pot influența mediul înconjurător.                     ____

5. Poluarea unei componente a mediului poate influența negativ și alte componente.                                                                                                 ____

6. Protejarea mediului este o datorie a noastră, a tuturor.                    ____                                          
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                             Se acordă elevei/elevului.................................................................... din clasa _______, de la
Şcoala Gimnazială Bălcești, Gorj, pentru participare, comportament și răspunsuri deosebite, la activitățile lecției CERCULUI PEDAGOGIC-CENTRUL NOVACI,  21.OCT. 2021 . 
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            Director,                                                       Înv . Vameșu Sidonia  Claudia                                             [image: image209.png]
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           prof. PROF.DR.BOGDAN CONSTANTIN                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
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BUZA DORIN 

 TRADIȚII ȘI OBICEIURI– BUMBEȘTI-PIȚIC

Spiritualiatatea este latura care ne întregește ca oameni în fața lui Dumnezeu, a apărut odată cu apariția omului când acesta și a dat sema de  de identitate lui pe pământ și a evoluat odată cu evoluția ființei umane. În esență nu se poate vorbi de istoria unei colectivități și să neglijezi aspectul cel mai important al omului, trăirile, emoțiile, pasiunile acestiua



Bogăția tradițiilor și obiceiurilor, a creației populare, a artei în împodobirea omului și a casei în care trăiește, dăinuiește în comuna noastră. Cu mulți ani înainte de reprezentanții de frunte ai spiritualității localității, prezentați mai înainte, sunt creațiile, concepțiile strabunilor noștri, de când s-au așezat pe melegurile comunei și transmise din generație în generație, ajunse până în zilele noastre.


Tradițiile și obiceiurile sunt strâns legate de sărbătorile de peste an cum sunt:

· 24 decembrie, Ajunul Crăciunului, cu această ocazie se desfășoară „Colindeții”  - toți locuitori pregătesc colaci, nuci, mere, etc., să le dea celor care le trec poarta în dimineața Ajunului și tot de evenimentul Nașterii Domnului este obiceiul  cu colinda în seara Ajunului.
[image: image223.jpg]



Sursa: Foto relizată 24.12.2019 Oaie Elena

· Pe 1 ianuarie se sărbătorește „Vrăjitul”, iar în prima zi a anului copiii mici merg cu sorcova iar cei tineri și maturii cu Plugușorul. Frumusețea obiceurilor de Anul Nou era dată de atmosfera creată prin dorința fiecărui om intr-un viitor mai bun, un an mai darnic și prin atmosfera încântătoare a zilelor și nopților de iarnă cu pământul acoperit de pătura groasă de zăpadă.

· În prima zi, înainte de începutul postului mare, pentru Învierea Domnului Iisus Hristos, în seara acelei zile se sărbătorește „Băldăuțul”, pentru luminarea drumului celor morți. Din timpul zilei erau adunate resturile de la furajarea animalelor: paie, coceni, se clădea o grămadă cât mai mare iar odată cu lăsarea serii se aprindeau focurile, purtând numele de „ bâldauț”. Obiceiul era ca cei din jurul focului să sară prin flacără pentru purificarea de cele rele iar copiii îi imitau pe cei mari pentru a se distra. Întregul moment era însoțit și de strigăte peste sat cu conținut hazliu:„Laure bâldaure,/găinile mele ouătoare/ ș-ale vecinilor curcurzătoare”, după acest spectacol se intra în case și se așezau la masa de lăsat de sec ce era destul de încărcată cu produse din carne, brânză, ouă.


Acest obicei se mai păstrează și astăzi, locuitori aprin focul pe marginea Șoselei Naționale ceea ce nu este tocmai acceptabil iar combustibilul pentru a fi ars este compus din anvelope de cauciuc uzate
· O altă tradiție cu obiceiuri legate de sărbătorile calendaristice de peste an este cea cu ocazia numelor sfinților patroni ai bisericilor din comună. Fiecare biserică are propriul hram, respectiv: Biserica din Satul Poienari are patroni pe Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriel pe 8 noiembrie, Biserica din Bumbești sărbătorește pe Sfântul Mare Ierarh Nicolae pe 6 decembrie, etc. La finalul slujbei preoți sfințeau bucatele de pe mese și după ce serveau locuitori făceau horă cu lăutari și jocul ținea până seara tîrziu.
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Sursa : Foto Oaie elena. 23.05.2020. Biserica de la Poienari

· Un loc aparte în petrecerea timpului liber, era din belșug în viața comunei spre sfârșitul toamnei și toată iarna, prin activitățile numite clăci, acestea se făceau fără plată, tăranii se ajutau reciproc. Era programată dinainte cu câteva zile și era exclus  să fie programate mai multe într-o seară.

Activitățile desfășurate în timpul acestor clăci erau: depînușatul porumbilor, tors lâna, curățau semințe de dovleac sau băteau semințele de floarea soarelui. La sfârșit gazda servea  participanții cu boabe de porumb fiert, cartofi fierți, țuică și vin.

· Ziua comunei Bumbești-Pițic este celebrată în centrul comunei, în incinta sau în curtea căminului cultural în fiecare an pe 8 septembrie, de Măria Mică cum spun satenii acestor locuri. Totul se petrece cu joc și voie bună.
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Sursa : Foto –Oaie Elena 8.09.2014. Ziua comunei la Căminul Cultural


Din cele prezentate până aici, observăm că alături de preocupările zilnice, satisfacerea nevoile legate de existența, progresul social-economic de la o etapă la alta, s-a creat și a evoluat o întreagă reprezentare mistica despre soarta omului, rostul lui în viață și societate, o lume a ficțiunii cu care tăranii români inclusiv cei din Bumbești-Pițic, au fost suficient de înzestrați, o lume imaginară unde s-a contopit credința cu profanul. Aceasta a fost sursa bogatelor tradiții și obiceiuri cu care au trăit locuitorii satelor noastre, le-au conservat, indiferent de obstacole și le-au adus până în zilele noastre.


Noi generația de azi și de mâine avem datoria să le păstrăm, chiar dacă nu le mai practicăm pe toate, să ne aducem aminte de ele și să le socotim ca pe o zestre importantă. Principalele momente din viața noastră au creat în imaginația omului acele reprezentări care s-au fixat prin anumite datini, credințe. Obiceiurile legate de naștere, căsătorie ori moarte sunt cele întâlnite în majoritatea zonelor.
CONSUMATOR  RĂMÂN CONSUMATOR EUROPEAN
 PROFESOR CEPOI DELIA 
Informarea consumatorilor


Informarea consumatorilor a fost și rămâne parte importanta a strategiilor guvernamentale și ale organizațiilor de consumatori. Cu toate acestea informațiile ce trebuie să ajungă la consumatori trebuie pe de o parte să îi ajute în a efectua o alegere rațională bazată pe propriile nevoi, iar pe de altă parte  să fie aduse la un nivel de înțelegere față de toți consumatorii, indiferent de clasa socială din care aceștia fac parte.

Educarea consumatorilor 


În ultimii ani protecția consumatorilor a ajuns să facă parte din programa școlară, de,i educarea consumatorilor nu înseamnă numai educarea tinerilor elevi sau studenți .

     Programe de educare adresate adulților ar trebui de asemenea luate în considerare mai ales atunci când impctul alegerii acestora se observă nu numai la nivel de individ . Cursuri de nutriție , de economisire de energie, impact asupra mediului sau servicii financiare, pot îmbunatați considerabil situația consumatorilor și a modului în care aceștia acționează pe piață în favoarea calității și a securității produlselor și serviciilor oferite.

     Fără consumatori, nici o fabrica nu rezistă, niciun magazin nu rămane deschis, niciun patron nu-și recuperează investițiile. Pentru atragerea consumatorilor se fac studii de marketing, se desfășoară enorma producție a industriei  publicitare, se lansează noi ramuri economice. Comportamentul consumatoruli este studiat cu atenție, pentru a înțelege ce-l determină să cumpere un anumit produs .


Care este diferența dintre consumatorul român și consumatorul european ?

   La consumatorul român se observă  o tendință de a lua totul de bun. Se crede că tot ce  e  pe raft e verificat de adulți. Consumatorul vest- european este mai circumspect. Regula spune că un comerciant este responsabil pentru ceea ce pune pe piață. Acum  nu se mai face control la procesul de fabricație pentru că piața este extrem de diversificată , iar un asemenea control ar duce la birocrație, corupție și ar înfrâma dezvoltarea economică. Consumatorii români trebuie să înțeleagă faptul ca primul pas spre rezolvarea problemei este sesizarea operatorului economic.


Consumatorul român este mai puțin informat sau mai puțin educat ?

    Românii au o problemă  de informare, dar facem eforturi în acest sens. În câțiva ani am prelut reguli de la U.E, care erau deja implementate în țările europene de câțiva ani . Și lor le-a trebuit timp de acomodare și informare. Noi suntem așa cum erau ei în urmă cu câțiva ani. Apoi, este și o problemă de educare. Asta ar trebui să se facă pe băncile școlii, când tânărul consummator este capabil de asimilare a informației. Vrem să facem din protecția consumatorului o materie de studio în școală, lucru care se întamplă deja in câteva state europene.


Ce schimbari a adus aderarea la U.E in acest domeniu?

    Cea mai importanta este cea legată de protecția consumatorului. Operatorii sunt responsabili de respectarea legii, însă orice problemă este important să se rezolve între consummator și operatorul economic. Acesta trebuie să înțeleagă că nu este suficient să aibă rafturi curate și produse etichetate, ci contează și atitudinea vânzătorului față de consummator.


Ce segment de pe piață are în momentul acesta cele mai mari probleme ?

     Acesta ar fi sectorul serviciilor. De cele mai multe ori este vorba de contracte care nu sunt citite de către consumator, semnează și apoi nu are cum să ia atitudine.Fiecare operator își face contractul cum dorește. Legea spune că trebuie să existe drepturi și obligații de ambele părți, în echilibru.

Clauzele abuzive le constată inspectorii dacă merg în control, apoi înaintează cazul în justiție , care dă soluționarea. Apoi, sunt probleme și cu produsele de pe piața neagră, care intra de pe căi greu de controlat.


Care este categoria de consumatori cea mai vulnerabilă ?

     La noi cea mai vulnerabilă categorie de consumatori, este cea cu un nivel scăzut de educație și venituri, care prefer  prețul scăzut  în detrimental calității. Apoi este mediul rural, mai ales pe produse alimentare. Ce nu e bun pentru consumatorul urban a mers la cel rural . Totul ține de informare, problemă cu care  încă se mai confruntă și   vest-europenii, dar acolo există de câțiva ani o conformare voluntara a operatorului economic. Acesta își autoimpune  un set de reguli prin acte normative, pe care dacă nu le respectă poate fi tras la răspundere.


Este mai usor să compari prețurile ?

     Cum poți compara prețurile a două mărci diferite de cereale atunci când una este reprezentată în cutii de 375 g, iar alta în cutii de 500? Legislația europeană impune “prețul pe unitate”. Legislația europeană obligă și companiile financiare să-ți pună la dispoziție anumite informații într-o formă standardizată. De exemplu, companiile de împrumuturi și cele care oferă carduri de credit trebuie să-ți comunice care este dobănda anuală pe care o vei plăti.


Consumatorii nu ar trebui să fie induși în eroare .

    Primești o scrisoare de la o companie de comenzi prin poștă prin care ești felicitat pentru câștigarea marelui premiu la o loterie pe care au organizat-o. Se dovedește totuși  cș nu este nimic altceva decăt o păcăleală pentru a te convinge să-i contractezi și să comanzi ceva de la ei. Este acest tip de publicitate legal?

    Nu. Publicitatea  care induce în eroare sau care îi înșeala pe consumatori este strict interzisă de legislația europeană. Mai mult, atunci când este vorba de teleshoping, vânzari prin comenzi poștale sau internet, vânzătorii deschiși și cinstiți cu tine. Legislația europenă îi obligă să-ți ofere informații complete despre cine sunt, ce vând, cât costă și cât timp este necesar pentru efectuarea livrării.

    Companiile de împrumuturi și de carduri de credit , potrivit legislației europene, să-ți ofere informații complete în scris asupra oricărui contract pe care îl închei. Acesta trebuie să conțină informații asupra nivelului dobânzilor, asupra duratei contractului și asupra modului în care poate fi reziliat.


Drepturile consumatorilor sunt :

· dreptul de a alege,

· dreptul de a fi informat corect asupra produselor și serviciilor și de a fi educati 
pentru a face o alegere cât mai avantajoasa,

· dreptul de a fi in siguranță,

· dreptul de a se organiza în asociații pentru protejarea propriilor interese,

· dreptul de a avea acces la o gamă variată de mărfuri,

· dreptul de a-ți proteja sănătatea de bunuri ce o pun in pericol,

· dreptul de a fi despăgubiți atunci când bunurile nu corespund.

Aceste drepturi sunt recunoscute de legislația româneasca ( Ord. Guv. Nr. 21 din

1992 si Nr. 58 din 2000), iar cine le nesocotește suferă sancțiuni.

     Producătorul de bunuri alimentare trebuie să informeze consumatorul despre :

· denumirea/marca sa, adresa, cantitatea, termenul de garantie,

· principalele caracteristici tehnice și calitative, compoziție,

· eventualele riscuri ce pot apărea, modul de utilizare, depozitare,

· cazuri în care produsul  nu este indicat,

Eticheta produselor reprezintă orice material scris, imprimat, ce trebuie să conțină :

· numele și adresa producătorului, distribuitorului sau importatorului înregistrat în

România,

· data durabilității minime/termenul de valabilitate,

· cantitatea netă,

· condiții speciale de depozitare și folosire, dacă este cazul,

· locul de origine sau proveniența produsului,

· lista cuprinzând ingredientele folosite, specificând cantitatea

· instructiuni de utilizare.

Clasificarea si  avantajele retelelor de

calculatoare

Prof. VATAMANU BIANCA 
Clasificarearetelelortrebuie săia in consideraredoua aspecte foarte importante: tehnologia de transmisieșiscara la care opereazărețeaua.

Dupamarimearetelei, distingempatrutipuri:

· Retele locale (LAN)- retelelocalizateintr-osinguracladiresauintr-un campus de celmultcativakilometri; conectarea se face de obiceicuajutorulunuisingurcablu, la care suntlegatetoatemasinile

· Retelemetropolitane (MAN)-retele care se pot intindeintr-o zona de pesuprafataunuiintregoras. Pentruconectare se folosescdouacabluriunidirectionale la care suntconectatetoatecalculatoarele, fiecarecabluavand un capat de distributie (dispozitiv care initiazaactivitatea de transmisie) 

· Retelelargraspanditegeografic (WAN)- retele care ocupaariigeograficeintinse, ajungand la dimensiuneaunei tari sauaunuiintreg continent;  

· Retelepublice( PDN - Public Data Networks ) - lucreaza la niveluluneiregiunisau la nivelmondial si au acces la diverse retele locale, de exemplu :

- INTERNET (E-mail -posta electronica, WWW-World Wide Web)

Internet-ulreprezinta o interetea la scaramondiala, utilizatapentru a conectauniversitati, birouriguvernamentale,firme si, in ultimavreme,persoaneparticulare. Internetul este o retea de retele.

Mii de retelediferite, detinute de diferitecompanii si institutii, au fost de acord sa se uneasca. Cele mai importante serviciioferitede Internetsunt :

· World Wide Web (www)-accesul la o cantitateuriasade informatii

· Grupuri de discutii- persoanedindiferitecolturialelumii pot discuta despre un subiectcomun

· Posta electronica( e-mail)- serviciu de corespondenta

· Transfer de fisiere( FTP)- transferul de fisieredin Internet pecalculatorulpropriu

Spredeosebire de radio sauteleviziune, in Internet fiecare se poate exprima liber, pentru ca Internet-ul nu este detinut de nimeni.

Dupa complexitateretelelesunt :

Retelebazatepe server (Client/Server)Retelelebazatepe server au devenitmodelul standard pentruinterconectarea in retea .

Acestcalculator central Controleazatoateresurselecomune ,asigurasecuritateadatelor si sistemului,realizeazacomunicatiiintrestatiile de lucru.
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Retelepeersaupeer-to-peer:Senumesc ,,reteleintreegali ‘’deoarecetoatecalculatoarelesunttratate la fel , fara a se mai insist ape faptul ca unelesunt mai bunedecataltele. Acesteretele mai suntnumite si grup de lucru (work Groups) acesttermendesemnand un numarmic de persoane. De obicei o astfel de retea este formata dincelmult 10 calculatoare .

Retelelepeer – to – peerimplica de obiceicosturi mai  micidecatcelebazatepe server .Instalarea se realizeazausor si se recomandapentrumediile  in care :

•
Exista celmult 10 utilizatori

•
Utilizatori se aflaintr-o zona restransa

•
Securitatea nu esteproblemaesentiala

•
Nu esteprevazuta o dezvoltare in viitor
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Retelecombinate: 

Intr-o reteacombinatafunctioneazadouatipuri de sisteme de operarepentru a asiguraceeace multi administratoriconsidera a fi o reteacompleta .

Avantajeleutilizariuneiretele de calculatoare
               Aparitiacalculatoarelorconectate in retea a reprezentat o performantaprivindutilizareacalculatoarelor in procesareainformatiilor.Multipleleavantajeoferite de retelele de calculatoaresunt:             

      utilizareeficientaprinpartajare a resurselorunitatii centrale(UC);

      acces direct la resursele hardware (memorii externe, imprimante, etc.) si software (editoare, limbare de programare, programespecializate);
      pastrareaprogramelor si fisierelorintr-osingura copie (pe server) si utilizarealor de catreoriceutilizatorcudrept de acces; 

      sistem de protectie a fisierelor si programelor;

      utilizareasinultana a bazelor de date de catre mai multi utilizatori;

      comunicare si schimb de informatii (programe si fisiere) intreutilizatori la nivel local, regional  sau mondial.

 
Dezvoltarearetelelor de calculatoare (micisau mari) a contribuit la elaborarea si utilizareaunoraplicatiicu un impact mare asupravietiieconomice si sociale dinintreagasocietate:              

      accesul la programe complexeceoferainformatii utile la nivelmacroeconomic;

      accesul la maribaze de datedindomeniileeconomic, financiar, comunicatii, etc.;

      accesul la informatiistiintificesitransferul rapid al articolelorstiintifice. 
Motivaţia în învăţare

Prof. RADOI CARMEN
„Este aşa de greu, când trebuie să...,
şi aşa de uşor, când ai o motivaţie.”
(Annie Gottlier)

Auzim adesea la elevii noştri remarci de tipul: „teorie”, „este greu”, „nu mă atrage deloc”, „nu-mi va folosi niciodată” sau „am învăţat ceva practic”, „nu ştiu cum, dar m-a atras, am participat cu atenţie”, „un profesor ... altfel”. Ceea ce face diferenţa între aceste comunicări ale elevilor este motivaţia.

Educaţia nu trebuie să doară sau să producă suferinţă, ci să placă, să fie de folos, să formeze cetăţeni responsabili, echilibraţi şi motivaţi spre acţiune şi schimbare.

A fi motivat înseamnă a acţiona, a tinde spre ceva, a face ceva. Un elev care nu simte nici un impuls sau nicio nevoie de a acţiona este un elev nemotivat, în timp ce un elev care este activat sau energizat de a acţiona spre un obiectiv, este considerat un elev motivat. Important este ca elevul să manifeste interes pentru şcoală, să realizeze sarcinile şcolare şi să-şi îndeplinească obiectivele stabilite.

Dar, aşa cum bine ştim, motivaţia nu poate fi abordată în mod singular. Elevii manifestă grade diferite de motivare, ca intensitate şi sunt sensibili la diferite tipuri de motivaţie. De exemplu, un elev poate fi motivat să-şi facă o anumită temă pentru acasă pentru că este împins de curiozitate sau interes pentru cunoaştere, altul doreşte să obţină aprecierea din partea profesorului, colegilor sau părinţilor. Un elev poate resimţi un acut resentiment faţă de obligaţiile şcolare, pe care le îndeplineşte cu mare efort, în timp ce altul vede în aceeaşi sarcină şcolară provocare, plăcere, încântare.

Deşi apelul la motivaţia intrinsecă este cea mai eficientă formă de mobilizare a elevilor, totuşi, din cauza responsabilităţilor şi a obiectivelor didactice, programelor încărcate şi specificului unor discipline şcolare, profesorii nu pot oferi elevilor numai sarcini şcolare interesante sau plăcute, care să activeze forme intrinseci de motivare.

De cele mai multe ori sarcinile şcolare sunt formulate în termeni de obligaţii extrinseci, iar elevii trebuie să se achite de ele fie că le face plăcere, fie că nu.

Într-o perspectivă modernă asupra motivaţiei, sunt considerate motivate extrinsec toate acele comportamente care sunt însoţite de sentimentul controlului sau a presiunii exercitate din afara subiectului, în timp ce comportamentele motivate intrinsec sunt cele conduse de voinţa individuală, generate de trebuinţe sau aspiraţii personale şi însoţite de sentimentul autonomiei şi libertăţii.

Pentru a avea succes este necesar să ne formăm un stil de predare învăţare care să motiveze elevii, centrat pe argumentarea utilităţii, stimularea abilităţilor şi competenţelor existente, asigurarea trecerii la acţiune.

În procesul de creştere a motivaţiei elevilor pentru învăţare, fixarea obiectivelor constituie o etapă importantă. Este bine ca profesorii să încurajeze elevii să-şi asume obiective ambiţioase sau să-i convingă să accepte obiectivele pe care aceştia le propun, în funcţie de interesele şi aptitudinile identificate.

Stima de sine are un impact profund pozitiv sau profund negativ asupra motivaţiei şi performanţei şcolare. Oferirea de feedback pozitiv, atitudinea optimistă faţă de elevi, tratarea echitabilă a tuturor elevilor, comunicarea deschisă şi caldă (modul de adresare asupra rezultatelor evaluării, găsirea unui cuvânt bun pentru fiecare elev, chiar şi atunci când acesta creează dificultăţi în clasă), răbdarea, tactul sunt abilităţi importante pentru un profesor care motivează învăţarea elevilor. Deşi nu este uşor, de noi depinde găsirea strategiei optime de motivare!

Valorizaţi oportunitatea de a contribui în mod competent la dezvoltarea elevilor, ca personalităţi de succes în viaţa personală şi profesională, bine integrate pe piaţa muncii.
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DATINI ȘI OBICEIURI DE SĂRBĂTORI
                                                           Prof. DOBRE ROXANA 
În calendarul popular denumirea lunii decembrie este : Andrea, Indrea, Undrea.

 
  Sărbătorile cu data fixă ale lunii sunt : Sfânta Varvara, Sfântul Nicolae, Sfânta Muceniță Filofteia, Spiridon, Ignatul,Ajunul Craciunului, Craciunul.
Sfântul Nicolae. Moș Nicolae (6 decembrie)
Moș Nicolae are în tradiția populară alte atribuții decât cele ale Sfântului din calendarul ortodox prăznuit în aceeași zi.

   
Moș Nicolae cu barba lui alba (semn că e bătrân, adică spre sfârșitul zilelor anului) e reprezentat pe un cal alb, ca o sincronie cu vremea primelor zăpezi. El se luptă  să nu lase lumea fără căldură și lumină. E ocrotitorul corăbierilor pe care îi ferește de naufragii și îi apărăde înec. Îi ajută pe războinici în luptă, dar și pe văduve, pe orfani ori pe neajutorați.

  
 Aduce daruri la copiii cuminți, iar pe cei neascultători îi pedepsește (Sf. Nicolae se dă jos din cui).

  
Este o zi propice vrăjilor iar pentru prognoza vremii și a rodului livezilor se pun crenguțe în apă, care înfloresc pâna la Crăciun ori la Anul Nou.

Ajunul Crăciunului (24 decembrie)
Moș Ajun, sărbătorit la 24 decembrie, în preziua Crăciunului, este fratele sărac al lui Moș Crăciun. Sărbătorile de iarnă sunt precedate în ziua de Ajun(24 decembrie) de obiceiul umblatului în colindeți(pițărăi).

  
 Pițărăii porneau(după tradiție) dintr₋un capăt al satului. Curat îmbrăcați, cu săcuie(straițe) după gât iar în mână cu colinde, sub comanda vătafilor(băieți in jur de 20 de ani), colindeții umblau din poartă în poartă, primind de la stăpânii gospodăriilor : colaci, nuci,mere, pere, dulciuri ș.a. Ajunși acasă ei își sortau și numărau cele dobândite.

 
  În pițărăi umblau : copiii, băieții, fetele și oamenii săraci.

  
 Colinda (bățul) era confecționată dintr₋o nuia de alun de grosimea unei boate (ciomag), tăiată cu câteva zile înaintea sărbătorii. Această nuia era brăzdată cu motive spirale albe₋negre, prin decojire și ardere (afumare).

La Novaci colindatul (pițărăii)pornea dela cel mai gospodar om din sat. Vătafii primeau un colac mare iar colindeții primeau colăcei, fructe, dulciuri.

 
  Fiind frig afară, colindătorii erau încălziți cu câte o țuică fiartă.

 
  La Glogova aprinderea focurilor în vatră sau la hotarul satului intra în atribuția colindeților, care plecau la colindat pe la apusul soarelui cu torțe din crengi de cireș.

  
 La Runcu după ce obligatoriu vătaful era acela care ura la prima casă, el lua dintr₋o cotovaie boabe de grâu,porumb, fasole zicea Amin ! și le arunca peste casă invocând pentru gospodar :‟ Grâul cât casa,/Pâinea cât masa”.

Cu STEAUAumblau în noaptea Ajunului Crăciunului câte patru băieti. Numele obiceiului este dat de steaua cu care aceștia umblau și urau. 

   
Steaua are 12 cornuri, ceea ce simbolizează cele 12 luni ale anului, cu smocuri din fâșii de hârtie colorată, așezate pe un cadru circular confecționat de obicei din obod de sită, învelit ca și cornurile cu hârtie alba, pictată. Ea se învârtește în jurul unui ax de către copilul care o ține în timpul cântatului. Sosirea stelarilor se anunță prin cântec :

‟Seara de₋astă seara

                                   Este₋o seară mare;

                                   Seara lui Ajun,

                                   Noaptea lui Crăciun.

                                   Nea...,ne primiți cu steaua ?

Nașterea Domnului (Crăciunul, 25 decembrie)
   
Crăciunul alături de Paște reprezintă cele mai mari sărbători creștine ale anului în care mai toți din casă plecau la biserică din Crăciun în Paște.

Moș Crăciun este în credința populară un personaj₋zeitate, care murea ca să renască la interval de 365 de zile, începând și sfârșind cu ziua de 25 decembrie.

 
  Crăciun (frate cu Moș Ajun) s₋a născut înaintea tuturor sfinților. El are puteri de zeu, dar și trăsăturile unui țăran (cioban). Crăciun s₋a împotrivit nașterii lui Iisus, fiindcă știa că aceasta implica moartea sa.

Fiecare gospodar ducea la biserică din cele necesare, săvârșirii serviciului divin : lumânări, untdelemn, vin, pâine, tămâie etc. Altii aduceau colivă și colaci. Toți ascultau cu smerenie slujba nașterii Domnului Iisus. De la biserică oamenii mergeau acasă și se așezau la masa familiei.

Ultimele zile de Crăciun (a doua și a treia) erau rezervate primirii finilor de către nași și a nepoților de către moși. Ei aduceau plocon (colac) compus din 10₋15 kg grâu sau 7₋15 pâini, 3₋4 litri de țuică, o damigeană cu vin, un cârnat, o spetie, zahăr, orez, fidea, curcan, gâscan sau un cocoș(după posibilități).

   
La predarea ploconului, dar și la plecare, finii sărutau mâna nașului în semn de supunere și ascultare.

 
  Nașii înstăriți aveau mai mulți fini, iar după ce se strângeau toți, se așezau la masă împreună cu rudele nașului.

Pomul de Crăciun, făcut în preseara sărbătorii, este un brad împodobit, sinonim cu butucul de Crăciun, amintind de zeul care moare și renște în perioada solstițiului de iarna.

   La Andreești pomul sterp era amenințat cu securea, chiar  în ziua de Crăciun, rostindu₋se de trei ori : ‟faci poame ori te tai !”

  
 Nu era bine să scoti gunoiul din casă în această zi, ca să nu iasă afară norocul și să ai spor la vite.

   De la Crăciun până la lăsatul postului de Paște se mănâncă de dulce și se pot face petreceri. E perioada ‟dulcelui Crăciunului”, cunoscută în popor sub denumirea ‟Cârnelege”.

Probleme isteţe pentru copii isteţi




Prof. GUTA ANCA
1. Şirul de numere 128, 69, 117, 51, 26, 40, 16, 37, … este construit astfel: fiecare număr este egal cu suma pătratelor cifrelor numărului precedent.(de exemplu, 


69=12+22 +82


117=62+92

    Determină al 100-lea număr din şir.

2. Am un câine foarte isteţ, Mate, care ştie să numere!


Dacă zic 9, Mate latră de 4 ori.


Dacă zic 4, Mate latră de 5 ori.


Am zis 2 si a lătrat de 3 ori, am zis 11 şi a lătrat de 10 ori.

Dacă zic 1, oare ce-mi “raspunde” Mate?
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3. Utilizând cifrele de la 1 la 8 câte o singură dată, Mircea s-a grăbit şi a scris egalitatea

576-142=380,   care, evident, este falsă.

Apoi a constatat că, schimbând poziţia unei singure cifre, egalitatea devine adevărată.

Cum a procedat?
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CONSUMATOR RAMAN CONSUMATOR EUROPEAN
PROFESOR AVRAM EMILIA
Informarea consumatorilor


Informarea consumatorilor a fost si ramane parte importanta a strategiilor guvernamentale si ale organizatiilor de consumatori. Cu toate acestea informatiile ce trebuie sa ajunga ala consumatori trebuie pe de o parte sa ii ajute in a efectua o alegere rationala bazata pe propriile nevoi, iar pe de alta parte  sa fie aduse la un nivel de intelegere fata de toti consumatorii indiferent de clasa sociala din care acestia fac parte.

Educarea consumatorilor 


In ultimii ani protectia consumatorilor a ajuns sa faca parte din programa scolara, desi educarea consumatorilor nu inseamna numai educarea tinerilor elevi sau studenti .

     Programe de educare adresate adultilor ar trebui de asemenea luate in considerare mai ales atunci cand impctul alegerii acestora se observa nu numai la nivel de individ . Cursuri de nutritie , de economisire de energie, impact asupra mediului sau servicii financiare, pot imbunatatii considerabil situatia consumatorilor si a modului in care acestia actioneaza pe piata in favoarea calitatii si a securitatii produlselor si serviciilor oferite.

     Fara consumatori, nici o fabrica nu rezista, nici un magazine nu ramane deschis, nici un patron nu-si recupereaza investitiile. Pentru atragerea consumatorilor se fac studii de marketing, se desfasoara enorma productie a industrieie publicitare, se lanseaza noi ramuri economice. Comportamentul consumatoruli este studiat cu atentie, pentru a intelege ce-l determina sa cumpere un anumit produs .

Care este diferenta dintre consumatorul roman si consumatorul european ?

   La consumatorul roman se observa o tendinta de alua totul de bun. Se crede ca tot ce  e  pe raft e verificat de adulti. Consumatorul vest- European este mai circumspect. Regula spune ca un comerciant este responsabil pentru ceea ce pune pe piata. Acum , nu se mai face control la procesul de fabricatie pentru ca piata este extrem de diversificata , iar un asemenea control ar duce la birocratie, coruptie si ar inframa dezvoltarea economica. Consumatorii romani trebuie sa inteleaga faptul ca primul pas spre rezolvarea problemei este sesizarea operatorului economic.


Consumatorul roman este mai putin informat sau mai putin educat ?

    Romanii au o problema  de informare, dar facem eforturi in acest sens. In cativa ani am prelut reguli de la U.E, care erau deja implementate in tarile europene de cativa ani . Si lor le-a trebuit timp de acomodare si informare. Noi suntem asa cum erau ei in urma cu cativa ani. Apoi, este si o problema de educare. Asta ar trebuii sa se faca pe bancile scolii, cand tanarul consummator este capabil de asimilarea informatiei. Vrem sa facem din protectia consumatorului o materie de studio in scoala, lucru care se intampla deja in cateva state europene.


Ce schimbari a adus aderarea la U.E in acest domeniu?

    Cea mai importanta este cea legata de protectia consumatorului. Operatorii sunt responsabili de respectarea legii, insa orice problema este important sa se resolve intre consummator si operatorul economic. Acesta trebuie sa inteleaga ca nu este sufficient sa aiba rafturi curate si produse etichetate, ci conteaza si atitudinea vanzatorului fata de consummator.


Ce segment de pe piata are in momentul acesta cele mai mari probleme ?

     Acesta ar fi sectorul serviciilor. De cele mai multe ori este vorba de contracte care nu sunt citite de catre consummator, semneaza si apoi nu are cum sa ia atitudine.Fiecare operator isi face contractul cum doreste. Legea spune ca trebuie sa existe drepturi si obligatii de ambele parti, in echilibru.

Clauzele abuzive le constata inspectorii daca merg in control, apoi inainteaza cazul in justitie , care da solutionarea. Apoi, sunt probleme si cu produsele de pe piata neagra, care intra de pe cai greu de controlat.


Care este categoria de consumaori cea mai vulnerabila ?

     La noi, cea mai vulnerabila categorie de consumatori, este cea cu un nivel scazut de educatie si venituri, care prefera pretul scazu in detrimental caliatii. Apoi este mediul rural, mai ales pe produse alimentare. Ce nu e bun pentru consumatorul urban a mers la cel rural . Totul tine de informare, problema cu care  inca se mai confrunta si               vest-europenii, dar acolo exista de cativa ani o conformare voluntara a operatorului economic. Acesta isi autoimpune  un set de reguli prin acte normative, pe care daca nu le rspecta poate fi tras la raspundere.


Este mai usor sa compari preturile ?

     Cum poti compara preturile a doua marci diferite de cereale atunci cand una este reprezenata in cutii de 375 g, iar alta in cutii de 500te? Legislatia europeana impune “pretul pe unitate”. Legislatia europeana oblige si companiile financiare sa-ti puna la dispozitie anumite informatii intr-o forma standardizata. De exemplu, companiile de imprumuturi si cele care ofera carduri de credit trebuie sa-ti comunice care este doband anuala pe care o vei platii.


Consumatorii nu ar trebuii sa fie indusi in eroare .

    Primesti o scrisoare de la o companie de comenzi prin posta prin care esti felicitat pentru castigarea marelui premiu la o loterie pe care au organizat-o. Se dovedeste totusi ca nu este nimic altceva decat o pacaleala pentru a te convinge sa-i contactezi sis a comanzi ceva de la ei. Este acest tip de publicitate legal?

    Nu. Publicitatea  care induce in eroare sau care ii inseala pe consumatori este strict interzisa de legislatia europeana. Mai mult, atunci cand este vorba de teleshoping, vanzari prin comenzi postale sau internet, vanzatorii deschisi si cinstiti cu tine.Legislatia europena ii obliga sa-ti ofere informatii complete despre cine sunt, ce vand, cat costa si cat timp este necesar pentru efectuarea livrarii.

    Companiile de imprumuturi si de carduri de credit , potrivit legislatiei europene, sati ofera informatii complete in scris asupra oricarui contract pe care il inchei. Acesta trebuie sa contina informatii supra nivelului dobanzilor, asupra duratei contractului si asupra modului in care poate fi reziliat.


Drepturile consumatorilor sunt :

· dreptul de a alege

· dreptul de a fi informat corect asupra produselor si serviciilor si de a fii educati 
pentru a face o alegere cat mai avantajoasa

· dreptul de a fi in siguranta

· dreptul de a se organiza in asociatii pentru protejarea propriilor interese\

· dreptul de a avea acces la o gama variata de marfuri

· dreptul de a-ti proteja sanatatea de bunuri ce o pun in pericol

· dreptul de a fi despagubiti atunci cand bunurile nu corespund.

Aceste drepturi sunt recunoscute de legislatia romaneasca ( Ord. Guv. Nr. 21 din

1992 si Nr. 58 din 2000), iar cine le nesocoteste sufera sanctiuni.

     Producatorul de bunuri alimentare trebuie sa informeze consumatorul despre :

· denumirea/marca sa, adresa, cantitatea, termenul de garantie

· principalel caracteristici tehnice si calitative, compozitie

· eventualele riscuri ce pot aparea, modul de utilizare, depozitare

· cazuri in care produsul  nu este indicat

Eticheta produselor reprezinta orice material scris, imprimat, ce trebuie sa contina :

· numele si adresa producatorului, distribuitorului sau importatorului inregistrat in

Romania

· data durabilitatii minime/termenul de valabilitate

· cantitatea neta

· conditii speciale de depozitare si folosire, daca este cazul

· locul de origine sau provenienta produsului

· lista cuprinzand ingredientele folosite, specificand cantitatea

· instructiuni de utilizare.
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DREAPTA





Orice multime nevida de puncte este o figura geometrica





M          N


  ●         ●


     E  F


       ● 








Mai multe puncte care apartin aceleiasi drepte se numesc puncte coliniare.





Prin doua puncte distincte trece o dreapta si numai una





Pentru doua puncte A si B, segmental AB este multimea ale carui elemente sunt A,B, impreuna cu toate punctele care sunt intre A si B.   


Punctele A si B se numesc capetele lui [AB].           A                                      B


Fie A si B doua puncte diferite. Semidreapta AB este multimea :


[AB]� EMBED Equation.3  ���este  intre A si B}		    C        A            B             M


Punctul A se numeste originea lui [AB


Daca A este intre B si C, atunci [ AB si [ AC se numesc semidrepte opuse.


      								C           A               B








Orice dreapta d dintr-un plan il imparte in doua semiplane, numite semiplane opuse.


● Dreapta d nu este inclusa in nici unul din semiplane.


	● Daca 2 puncte sunt in acelasi semiplan, atunci 


	seg. care le uneste este in acelasi semiplan, > seg.


	care le uneste este in acel semiplan si deci nu inters.


	dreapta d.











semiplan        A


d		B	      M








	


semiplan		           N





Doua drepte care au un singur punct comun se numesc drepte concurente.	 O              a





	� EMBED Equation.3  ���; O este punctual de intersectie						        b


Doua drepte a si b din acelasi plan care nu au nici un punct comun se numesc drepte paralele


 a ║ b											a


	� EMBED Equation.3  ���Ǿ


											b


Doua drepte nesituate in in acelasi plan se numesc drepte necoplanare.			a





	� EMBED Equation.3  ���= Ǿ										b





Doua figuri geometrice se numesc congruente daca prin suprapunere coincid.





●Punctul M este intre A si B daca A, M si B sunt puncte diferite doua câte doua pe aceeasi dreapta si AM+MB=AB.


●Doua segmente care au lungimi egale sunt segmente congruente si reciproc, doua segmente congruente au lungimi egale.


Daca [AB] este congruent cu [CD] scriem [AB]≡[CD]





UNGHI





• Daca cele doua semidrepte care formeaza un unghi sunt semidrepte opuse, atunci unghiul se numeste unghi alungit sau unghi cu laturile in prelungire.


			B             O                  A		� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���este unghi alungit





• Un unghi format din doua semidrepte identice se numeste unghi nul.


		       O               M                  N		� EMBED Equation.3  ��� este unghi nul





• Un unghi care nu este nici alungit si nici nul se numeste unghi propriu.


• Interiorul unui unghi propriu AOB este multimea punctelor M din planul unghiului AOB a.i. M  si B sunt de aceeasi parte a dreptei OA si M si A sunt de aceeasi parte a dreptei OB.


• Exteriorul unghiului propriu AOB este multimea punctelor din planul unghiului AOB care nu este nici pe laturi , nici in interiorul sau.			exterior     B       interior


								          O           •  M





							       Exterior         exterior         A 








Numarul de grade  ale unui unghi se numeste masura sa.


Daca � EMBED Equation.3  ��� are n  grade, scriem � EMBED Equation.3  ���





Axioma de adunare a unghiurilor








Daca M este in interiorul unghiului AOB atunci   � EMBED Equation.3  ���


	       B			M


					A





Pentru a aduna masurile a doua unghiuri exprimate in grade, minute si secunde se aduna numerele care reprezinta unitati de acelasi fel (grade, minute, secunde). Daca numarul minutelor sau secundelor obtinute este m. mare de 60 se transforma in unitati mai mari.


Exemplu: � EMBED Equation.3  ���


Pentru a scadea masurile a doua unghiuri expr. in grade, minute si secunde se scad numerele care reprezinta unitati de acelasi fel. Daca nr. de min. sau sec. de la descazut este m.mic decât cel de la scazator, se transforma un grad in minute sau un minut in secunde si se adauga la cele existente, apoi se efectueaza scaderea.


Exemplu: a) � EMBED Equation.3  ���


	     b) � EMBED Equation.3  ���





�	Doua unghiuri proprii care au vârful comun , o latura comuna, iar celelalte doua sunt situate de o parte si de alta a dreptei care contine latura comuna, se numesc unghiuri adiacente.


�	Se numeste bisectoarea unui unghi propriu semidreapta cu originea in vârful unghiului, situata in interiorul lui, a.i. cele doua unghiuri formate de ea cu laturile unghiului initial sa fie congruente.


				C			A


								B





Doua unghiuri proprii pentru care suma masurilor este � EMBED Equation.3  ���, se numesc unghiuri suplementare. Fiecare dintre cele doua unghiuri se numeste suplementul celuilalt.


	      C	     M				� EMBED Equation.3  ���


	A				P	Unghiurile ABC si MNP sunt suplementare


		           			           � EMBED Equation.3  ���este suplementul � EMBED Equation.3  ��� si invers.


		      B      N





Teorema complementului





Teorema:  Daca doua unghiuri sunt congruente, atunci si suplementale lor sunt congruente


Ipoteza:    � EMBED Equation.3  ��� si  � EMBED Equation.3  ��� suplementul � EMBED Equation.3  ��� si � EMBED Equation.3  ��� suplementul � EMBED Equation.3  ���


Concluzie: � EMBED Equation.3  ���		Demonstratie


AFIRMATII�
EXPLICATII�
�
1. � EMBED Equation.3  ���


2. � EMBED Equation.3  ���


3. � EMBED Equation.3  ���


4. � EMBED Equation.3  ���


5. � EMBED Equation.3  ���


6. � EMBED Equation.3  ���


7. � EMBED Equation.3  ����
Dat in ipoteza


Unghiurile congruente au masuri egale


Definitia unghiurilor suplementare


Definitia unghiurilor suplementare


Simetria si tranzitivitatea


Scaderea egalitatilor 5. si 2.


Unghiurile cu masuri egale sunt congruente.�
�




































Se numeste unghi drept orice unghi care este congruent cu suplementul sau.


Daca suma masurilor a doua unghiuri proprii este � EMBED Equation.3  ��� atunci ele se numesc complementare, iar fiecare dintre ele se numeste complement al celuilalt.


Un unghi propriu cu masura m.mica decât � EMBED Equation.3  ��� se numeste unghi ascutit


Un unghi propriu cu masura m.mare decât � EMBED Equation.3  ��� se numeste unghi obtuz.





obtuz					ascutit





Teorema complementului





Daca doua unghiuri sunt congruente, atunci complementele lor sunt congruente.





Daca [AB si [AC formeaza un unghi drept, atunci ele se numesc drepte perpendiculare si se noteaza [AB � EMBED Equation.3  ���[AC.


Daca [AB � EMBED Equation.3  ���[AC., dreptele AB si AC se numesc drepte perpendiculare si se noteaza AB� EMBED Equation.3  ���AC.


Daca [AB � EMBED Equation.3  ���[AC. determina dreptele perpendiculare  AB si AC, atunci ele se numesc segmente perpendiculare si se noteaza [AB] � EMBED Equation.3  ���[AC].











Daca duoa unghiuri sunt complementare, atunci amândoua sunt ascutite





Orice doua unghiuri drepte sunt congruente.





Daca doua unghiuri sunt congruente si suplementare, → fiecare dintre ele este drept. 





Doua unghiuri proprii se numesc opuse la vârf daca laturile lor formeaza doua perechi de semidrepte opuse.





Teorema unghiurilor opuse la vârf





Unghiurile opuse la vârf sunt congruente				C	    O		B


Ipoteza :      � EMBED Equation.3  ���si � EMBED Equation.3  ��� sunt opuse la vârf.


Concluzie :  � EMBED Equation.3  ���					D			      A





					Demonstratie


AFIRMATII�
EXPLICATII�
�
1. � EMBED Equation.3  ���sunt opuse la vârf


2. <[OA si [OC; [OB si [OD semidry. opuse


3. � EMBED Equation.3  ���sunt suplementare


4. � EMBED Equation.3  ���sunt suplementare


5. <BOC� EMBED Equation.3  ���<AOD


6. <AOB� EMBED Equation.3 ���<COD�
Dat in ipoteza


Definitia unghiurilor opuse la vârf


3.4.Unghiuri adiacente cu lat. Necomune semidrepte opuse


Reflexivitatea congruentei


Teorema suplementului


�
�




































Trei sau m.multe unghiuri care au vârful comun, nu au puncte interioare commune si care, impreuna cu interioarele lor, acopera intreg planul, se numesc unghiuri in jurul unui punct.





Teorema unghiurilor in jurul unui punct





Suma masurilor unghiurilor in jurul unui punct este 360˚


					





A’ este interior <BOC					<AOB si <BOA’      sunt suplementare


� EMBED Equation.3  ���		<A’OC si <COA      sunt suplementare


<AOB si <BOA’ 	       sunt adiacente			� EMBED Equation.3  ���


<A’OC si <COA        sunt adiacente			� EMBED Equation.3  ���


[OA’ si [OA 	       sunt opuse		� EMBED Equation.3  ���


					� EMBED Equation.3  ���











Daca la intersectia a doua drepte distincte si concurente se formeaza un unghi drept, atunci toate unghiurile care se formeaza sunt unghiuri drepte.





< 1 este drept				5.	� EMBED Equation.3  ���


<1 si < 3 sunt opuse la vârf		6.	� EMBED Equation.3  ���


< 3 este drept				7.	<4 este drept


<1 si < 2 sunt suplementare





TRIUNGHIUL








	  A











B			C








Daca A,B si C sunt trei puncte necoliniare, distincte duoa câte doua, atunci (� EMBED Equation.3  ���) [AB]� EMBED Equation.3  ���[AC]� EMBED Equation.3  ���[BC] se numeste triunghi si se noteaza cu ΔABC.





	  A


		exterior


           interior


B	                     C





Orice ΔABC determina trei unghiuri:<BAC, <ABC, <ACB


Acestea se numesc unghiurile triunghiului ABC.





Perimetrul unui triunghi este suma lungimilor laturilor sale.





Un punct este interiorul unui triunghi daca este in interiorul fiecaruia din unghiurile triunghiului.


Un punct este in exteriorul triunghiului daca este in planul acestuia, dar nu este nici pe triunghi si nici in interiorul lui.





ΔABC este isoscel		A


[AB]≡[AC]


[BC] baza


<BAC unghi la vârf


<ABC si <ACB   B			C


unghiuri de baza











Un triunghi cu doua laturi congruente se numeste isoscel.


Latura ramasa se numeste baza.


Cele doua <alaturate bazei se numesc <de baza.


Unghiul opus bazei se numeste <de vârf.


Un triunghi cu toate laturile congruente se numeste echilateral.


Un triunghi in care orice doua laturi nu sunt congruente se numeste oarecare sau scalen.





ΔMNP echilateral	M


[MN]≡[NP]≡PM]








	       N		           P








Daca un triunghi are toate unghiurile ascutite, el se numeste triunghi ascutitunghic.


Daca un triunghi are un unghi drept, el se numeste triunghi dreptunghic. Latura care se opune unghiului drept se numeste ipotenuza, iar celelalte doua se numesc catete.


Daca un triunghi are un unghi obtuz, el se numeste obtuzunghic.


Un unghi adiacent si suplementar unui unghi al unui triunghi se numeste unghi exterior al triunghiului.





Ascutitunghic























Cateta			ipotenuza











		Bateta











		obtuzunghic











Intr-un triunghi suma lungimilor oricaror doua laturi este m.mare decât lungimea laturii a treia.


Suma masurilor unghiurilor unui triunghi este � EMBED Equation.3  ���





ΔABC este congruent cu ΔMNP, notat ΔABC≡ΔMNP, inseamna	       A


Sase congruente (sau egalitatile corespunzatoare lor):


[AB]≡[MN] 		sau	AB≡MN


[AC] ≡[MP]		sau	AC≡MP				    B		              C


[BC] ≡[NP]		sau	BC≡NP				     M


<BAC≡<NMP		sau	m(<BAC) ≡m(<NMP)


<ABC≡<MNP		sau	m(<ABC) ≡m(<MNP)


<ACB≡<MPN		sau	m(<ACB) ≡m(<MPN)		N			P    























L.UL.�
Latura-unghi-latura�
�
U.L.U.�
Unghi-latura-unghi�
�
L.L.L.�
Latura-latura-latura�
�
L.U.U.�
Latura-unghi-unghi�
�






Criteriile de congruenta a triunghiurilor





Metoda triunghiurilor congruente





Pentru a dovedi ca doua segmente (sau doua uhnghiuri) sunt congruente, cautam sa incadram segmentele (sau unghiurile) respective in doua triunghiuri, a caror congruenta o putem demonstra, a.i. segmentele (unghiurile) de care ne ocupam sa fie elemente omoloage.





BRAVO! 
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